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(1) Traducción en pág. 28.

(COMIENZA LA SESION A LAS 16 HORAS Y 37
MINUTOS.)

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Consejero de Educación y
Cultura para informar sobre la oferta de
plazas para la escolarización de 0-3 años.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri): Se
abre la sesión de la Comisión de Educación y Cul -
tura con la comparecencia, a instancia de la Junta
de Portavoces, del señor Consejero de Educación y
Cultura para informar sobre la oferta de plazas
para la escolarización de 0-3 años. Esta compare -
cencia ha sido solicitada por el grupo de Euskal
Herritarrok y por ello tiene la palabra para expli -
car la petición de comparecencia la señora Ortiz.

SRA. ORTIZ EGIZABAL (1): Mila esker. Arra -
tsalde on, guztioi. Eskertu nahi dut kontseilari
jauna hemen egotea, guk hala eskatuta. Eskariak
azaltzen zuen bezala, gure asmoa zen gaur azalpe -
nak jasotzea eta argibideak berriki prentsaren
bidez jakin izan dugunaren inguruan; hau da, nafar
gobernuak hurrengo ikasturterako asmoa duela 0-3
urte tarteko umeentzako plaza eskaintza egiteko.
Eta esaten ditudan azalpenak edo argibideak eska -
rian azaltzen ziren, eta orain errepikatuko ez ditu -
dan puntuetan agertzen direnak dira. Beraz, azal -
penen zain geratuko gara, eta suposatzen dut gero
aukera izango dugula denon artean hainbat argibi -
de eskatzeko edo zalantzak adierazteko. Mila esker.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri): Gra -
cias, señora Ortiz. Tiene la palabra el señor Conse -
jero para dar la información que considere perti -
nente.

SR. CONSEJERO DE EDUCACIÓN Y CUL-
TURA (Sr. Laguna Peña): Muchas gracias, señora
Presidenta, miembros de la Mesa, señorías. Com -
parezco una vez más ante sus señorías para hablar
de los centros de educación infantil en una exposi -
ción que, en primer lugar y como pretendo en todas
las veces que comparezco, quiero que sirva de
información. Es decir, aquí no venimos a defender -
nos de ningún ataque, evidentemente, sino a que
sus señorías conozcan cuál ha sido el planteamien -
to, por eso puede ocurrir que algunos aspectos
como pueden ser las condiciones de los centros
actuales del 0-3 puedan parecer prolijos, pero creo
que es conveniente que sepamos de qué estamos
hablando y, por lo tanto, me perdonarán ustedes
que a veces me extienda más en aspectos que yo
considero que dentro de una sesión, que es infor -
mativa, por lo tanto, tienen su sentido y su explica -
ción.

El pasado día 5 de mayo el Gobierno de Nava -
rra y el PSN-PSOE firmaron un acuerdo de bases
para la implantación del primer ciclo de la educa -
ción infantil en desarrollo de la disposición adicio -
nal vigésimo primera de la Ley Foral 18/1999, de
Presupuestos Generales de Navarra para el ejerci -
cio del año 2000. El modelo acordado de atención
a niños y niñas menores de tres años es el siguien -

Comienza la sesión a las 16 horas y 37 minutos.

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Consejero de Educación y
Cultura, para informar sobre la oferta de
plazas para la escolarización de 0-3 años.

Abre la sesión la Presidenta de la Comisión, señora
Beriáin Luri, quien cede la palabra a la repre-
sentante del grupo que ha solicitado la compare-
cencia, señora Ortiz Egizabal (G.P. Euskal
Herritarrok) (Pág. 2).

A continuación interviene el Consejero de Euda-
ción y Cultura, señor Laguna Peña (Pág. 2).

En el primer turno de intervenciones toman la pala-
bra la señora Ortiz Egizabal, el señor Andión
Gastón (G.P. Socialistas del Parlamento de
Navarra), la señora Arboniés Bermejo (G.P.
Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker
Batua), el señor Burguete Torres (G.P. Conver-
gencia de Demócratas de Navarra) y la señora
Rubio Salvatierra (G.P. Mixto), a quienes con-
testa, conjuntamente, el Consejero (Pág. 9).

En un segundo turno intervienen la señora Ortiz
Egizabal, los señores Eza Goyeneche (G.P.
Unión del Pueblo Navarro), Andión Gastón, la
señora Arboniés Bermejo y el señor Burguete
Torres. A continuación toma la palabra el Con-
sejero (Pág. 22).

Se levanta la sesión a las 19 horas y 20 minutos.
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te: es un modelo educativo de calidad; es un mode -
lo flexible en horarios y diverso en cuanto a presta -
ciones; es un modelo que se encuadra dentro de
una política global de apoyo a la familia; es un
modelo que facilitará, y era uno de los objetivos
fundamentales, la conciliación de la vida laboral y
de la vida familiar; es un modelo que ofrecerá un
tratamiento específico a familias con necesidades
especiales y, además, con un compromiso de finan -
ciación por el Gobierno tanto en lo relativo a las
inversiones necesarias como en lo relativo a los
gastos de funcionamiento de los centros. 

El dictamen que a iniciativa propia elaboró el
Consejo Escolar de Navarra sobre, textualmente, la
“necesidad de regulación del primer ciclo de la
educación infantil en la Comunidad de Navarra”
fue aprobado por el pleno del Consejo en la sesión
celebrada el pasado día 21 de marzo de este año
2000, y en el punto 3.4 señala este dictamen del
Consejo Escolar de Navarra lo siguiente: “Como
reconoce la propia Logse, la responsabilidad fun -
damental en la educación de los niños y niñas
menores de edad corresponde a los padres, más en
lo que respecta a la etapa infantil, que es volunta -
ria, y más aún en los primeros años de vida del
niño, donde la familia constituye el ámbito natural
donde ha de recibir los cuidados y el afecto necesa -
rios para un correcto desarrollo y maduración en
sus dimensiones psicosomática, psicoafectiva y psi -
cosocial. 

Este Consejo Escolar es consciente –sigue
diciendo el dictamen– de la incidencia que está
teniendo en nuestra sociedad la dedicación laboral
de los padres en una misma unidad familiar. Esta
cuestión está incidiendo en la educación de los
niños y niñas y, por consiguiente, debería evitarse
que la dedicación laboral suponga un obstáculo en
la educación infantil. La educación infantil, por
consiguiente, que ha de tener como finalidad pri -
mordial al niño y a la niña, debe apoyar a las fami -
lias cuando por la existencia de carencias por
parte de la estructura familiar o del propio niño se
hace necesario ese apoyo por parte de la sociedad.
Así se plantea de hecho la educación preescolar en
los países de nuestro entorno. 

El contexto de vida habitual del niño es la fami -
lia. En ella y en ese contexto recibe de forma natu -
ral todos los estímulos que precisa para su desarro -
llo integral, pero las nuevas necesidades sociales
han hecho que, partiendo de un concepto asisten -
cial de atención a la infancia fuera de la familia, se
diseñe un modelo que ofrezca un ambiente humano
y material, unas actitudes, situaciones y una orga -
nización educativa que facilite al máximo este
desarrollo”. 

Esta misma mañana los medios de comunica -
ción, las emisoras de radio citaban un estudio que
se ha hecho recientemente en Estados Unidos –yo

oigo la radio por las mañanas mientras me afeito,
así que los datos tampoco son muy exactos, pero
mientras me afeito aprovecho para oír las primeras
noticias– con alrededor de veinte mil niños y, al
final, la conclusión que habían sacado los expertos
es que no hay ninguna diferencia entre el niño que
se escolariza, que va a la escuela a los seis años
sin ninguna escolarización previa, frente al niño
que a lo mejor ha comenzado a los meses, a un
año, dos, tres, cuatro, cinco, yendo a un centro
escolar educativo o asistencial a la hora de que
luego pueda potenciar más o menos sus habilida -
des sociales, sus habilidades intelectuales. 

Como en todos los estudios, pasado mañana
puede salir otro donde se nos diga lo contrario,
pero lo digo porque esta misma mañana sabiendo
que tenía que comparecer ante sus señorías lo esta -
ba oyendo y ciertamente también tengo que decir
que yo, que ya ni me acuerdo de cuando era profe -
sor de la escuela de Magisterio en el año 67, que
no habían nacido la mayoría de sus señorías, ya
explicaba entonces cómo, por ejemplo, se habían
hecho en Estados Unidos estudios, y quizá lo he
citado en esta misma Cámara, de niños criados con
sus madres en casas cuna de prisiones y niños cria -
dos en las mejores guarderías u orfanatos oficiales
con los mejores medios de alimentación, médicos,
etcétera, y cómo se había comprobado que la son -
risa aparecía mucho antes en estos niños que con
muchas carencias médicas, asistenciales, tenían el
afecto de la madre en las casas cuna de prisiones
que los niños que tenían cubiertas todas las necesi -
dades de limpieza, de higiene, fisiológicas, de
manutención, etcétera. 

Todos somos conscientes y yo estoy convencido
de que muchos padres y muchas madres si tienen
que dejar a sus hijos de ocho o nueve meses en un
centro no es porque lo consideren mejor sino por -
que sencillamente, y hay que respetarlo, las cir -
cunstancias así obligan y, desde luego, en las esta -
dísticas que hemos citado muchas veces en las
escolarizaciones de antes de tres años el porcentaje
mayor es de niños de dos años, baja considerable -
mente, de un 80 a un 20 por ciento, en niños de un
año, y es de un 7 u 8 por ciento de cero a uno, de
manera que, efectivamente, todos sabemos de qué
estamos hablando pero eso no quiere decir que no
tengamos que poner un remedio para que las con -
diciones familiares y laborales se puedan compagi -
nar sin que suponga un detrimento de las unas o de
las otras.

El objetivo primordial de este tramo educativo
es estimular el desarrollo de todas las capacidades
personales tanto físicas como psíquicas, capacida -
des intelectuales y sociales. Por ello la educación
infantil ofrece unos objetivos y exige una organiza -
ción peculiar que se adapte a las necesidades y a
las características de los niños de estas edades.
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Nos encontramos, pues, con dos finalidades dife -
rentes: una educativa, es decir, la colaboración con
la función educadora de la familia, y la otra, asis -
tencial de apoyo a las familias durante los perio -
dos de tiempo que los padres deben estar ausentes.
Son dos finalidades diferentes aunque es verdad
que son dos finalidades complementarias, puesto
que en el modelo que proponemos las tareas asis -
tenciales de cuidado y atención al niño quedan
inmersas en la actividad educativa, ya que es a
partir de lo cotidiano como los niños van apren -
diendo.

Vamos a definir el modelo de centro de educa -
ción infantil. La base primera del acuerdo firmado
por el Gobierno y el PSN establece que el Gobier -
no de Navarra fomentará la creación de centros de
educación infantil para garantizar la atención de
la demanda de este servicio público para niños y
niñas menores de tres años a través de convenios
con las entidades locales. Y la base tercera dice
que para poder ser autorizados, dichos centros
deberán ofertar un servicio dirigido al menos a
todo el segmento de edad inferior a tres años y
cumplir los requisitos mínimos de sanidad, seguri -
dad e higiene exigidos para la atención y cuidado
de grupos de dichas edades en locales habilitados
a tal fin de acuerdo con lo dispuesto en la normati -
va de aplicación.

¿Cuáles son los requisitos de instalaciones?
Por lo que respecta a los requisitos de instalacio -
nes, los centros de educación infantil estarán ubi -
cados en locales de uso exclusivo para el centro y
con acceso independiente desde el exterior. Las
dependencias destinadas a su utilización deberán
estar situadas en una sola planta, y como otro
requisito, cuando existan diferentes niveles, éstos
deberán salvarse mediante rampas de pendiente no
superior al 20 por ciento. Las escaleras no deberán
ser accesibles para estos niños. Los centros de edu -
cación infantil contarán con una sala para una o
dos unidades de 2 metros cuadrados por niño y un
mínimo de 30 metros cuadrados. Las salas destina -
das a niños menores de dos años dispondrán de
áreas diferenciadas para el descanso y para la
higiene. También tendrán que disponer de un espa -
cio adecuado para la preparación de alimentos y
una sala de usos múltiples de 30 metros cuadrados.
Tendrán que tener áreas de reposo-dormitorios
independientes para lactantes, un patio de juegos
de uso exclusivo del centro no inferior a 75 metros
cuadrados, un aseo por sala de niños de 2 a 3
años, un aseo para el personal del centro separado
de las salas de niños, y finalmente una sala para
dirección, secretaría y reuniones del personal.

La Administración de la Comunidad Foral de
Navarra podrá ceder el uso de locales a ella ads -
critos en favor de las entidades locales que lo soli -

citen para promover en ellos la creación de un cen -
tro de educación infantil.

Estos, pues, son los requisitos en cuanto a ins -
talaciones. Vamos a ver los requisitos de equipa -
miento. En cuanto al equipamiento, suelos y pare -
des serán de materiales lavables y aptos para la
utilización de soluciones desinfectantes. Los
encuentros de paredes con suelos han de ser redon -
deados o en bisel con solución de continuidad.
Cada aseo de sala contará con al menos dos retre -
tes y lavabos de dimensiones proporcionadas a la
edad de los niños y niñas, excepto, obviamente, las
salas destinadas a lactantes, que deberán contar
con instalaciones higiénicas adaptadas a las nece -
sidades de estos últimos conforme a las normas de
ordenanzas vigentes. Exige también un dispensador
de jabón, toallas desechables y cubo de recogida
de éstas, papel higiénico y contenedor de material
de desecho provisto de cierre. Zona destinada al
cambio e higiene de los niños y de una bañera con
ducha y una repisa para el cambio de ropa de los
niños de material no poroso, cálido, liso y fácil -
mente lavable, dotado de reborde anticaídas y con
una profundidad mínima de 65 centímetros. Es
decir, se están estipulando casi hasta el mínimo
detalle las características y los requisitos de equi -
pamiento. 

El centro de educación infantil contará con un
botiquín situado fuera del alcance de los niños y de
las niñas a una altura mínima de 1’50 metros y
debidamente cerrado con material de cura y mate -
rial médico. El mobiliario será inastillable, con los
bordes romos, los ángulos redondeados, de superfi -
cie no porosa, sin salientes traumatizantes y de
material apto para la limpieza y desinfección. Las
camas, colchonetas o cunas serán de uso indivi -
dual con superficie plana y dura. No podrán utili -
zarse redes-techo. Las puertas contarán con un sis -
tema de apertura de fácil maniobrabilidad en caso
de urgencia, situado en la propia puerta, cuyo fun -
cionamiento no pueda ser perturbado por efecto
del calor. Todos los materiales a utilizar serán no
tóxicos, homologados y adecuados a la edad de los
niños.

El edificio en el que se ubique el centro deberá
contar con suministro de agua potable procedente
del abastecimiento público, por toma directa y con
las condiciones de potabilidad establecidas en la
legislación vigente. Las aguas residuales deberán
desembocar en el sistema de alcantarillado munici -
pal u otro sistema depurador debidamente autori -
zado. 

Dispénsenme sus señorías pero quiero ir a cuá -
les son los requisitos porque realmente estamos
ante una normativa exigente que conviene que por
lo menos lea. Comprendo que probablemente no la
leerían pero si no les queda más remedio que escu -
char, les sonarán los requisitos y verán que son
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verdaderamente exigentes a la hora de puntualizar
las obligaciones que tienen estos centros y que
deben cumplir, y es el Decreto 1004, o sea que no
estamos aquí haciendo elucubraciones de cuál
sería el desiderátum sino el que está marcado. 

En ningún caso se permitirán pozos negros; las
tomas de corriente eléctrica y, en su caso, de gas se
situarán fuera del alcance de los niños y niñas; los
enchufes eléctricos serán de seguridad. Los centros
de educación infantil contarán con un sistema de
calefacción regulable en todas las salas de tal
modo que pueda alcanzarse una temperatura de
veinte grados centígrados en invierno.

Las dependencias destinadas al uso de niños y
niñas recibirán luz y ventilación directamente del
exterior, excepto los aseos, cuya ventilación podrá
ser forzada. Las cocinas dispondrán de un sistema
extractor de humos; las ventanas contarán con dis -
positivos de apertura que no puedan ser manipula -
bles por los niños y niñas y que garantizarán la
ventilación de las dependencias. En ningún caso se
utilizarán sistemas de iluminación que puedan
implicar riesgos para los niños y niñas. No se per -
mitirá la utilización de luz fluorescente en salas
destinadas a lactantes. Ahí a lo mejor los padres
nos tenemos que replantear muchas veces esta nor -
mativa que viene del Decreto 1004, de lo nocivo
que puede resultar la luz fluorescente para los
niños lactantes. 

Cada centro de educación infantil deberá con -
tar con un plan de seguridad, higiene y emergen -
cias aprobado por el ayuntamiento competente. La
comprobación de su viabilidad práctica queda
sujeta a la supervisión de los servicios correspon -
dientes de los ayuntamientos y de la Administra -
ción de la Comunidad Foral. Es importante señalar
que para la adecuación de los centros que se creen
se establecerá un periodo transitorio –esto es
importante reseñar, señalar y subrayar, para la
adecuación de los centros que se creen con respec -
to a este modelo–, que podrá extenderse para algu -
nos requisitos hasta diez años. Este periodo transi -
torio se reflejará y concretará en el
correspondiente decreto foral.

Se creará, así mismo, un consejo asesor de los
centros educativos infantiles representados por
todos los departamentos e instancias implicados.
Disculparán sus señorías el detalle con que les
informo acerca de estos asuntos, pero quiero mos -
trar con toda claridad que el modelo propuesto de
atención educativa y asistencial a niños menores de
tres años es un modelo de calidad. 

¿Cuáles son los requisitos de personal? Un
capítulo importantísimo es el de los requisitos de
personal. Los centros contarán con profesionales
cualificados en posesión del título superior en edu -
cación infantil, de técnico especialista en jardín de

infancia u otras titulaciones análogas que pudieran
determinarse, pudiendo desempeñar estos puestos
además quienes estén en posesión del título de
maestro, diplomado en profesorado de educación
general básica o maestro de primera enseñanza,
siempre que en estos casos se cuente con la espe -
cialidad en educación infantil. Así mismo, podrán
desempeñar estos puestos los licenciados en peda -
gogía, en psicología o en psicopedagogía.

Los centros de educación infantil deberán con -
tar con tantos profesionales cualificados como uni -
dades hayan sido autorizadas más uno, que tam -
bién queda reflejado en el acuerdo, de modo que
quede garantizado que los niños de cada unidad
estén atendidos en todo momento. Uno de estos
profesionales cualificados será el responsable
coordinador pedagógico y realizará además las
funciones de dirección del centro.

Las funciones de coordinación pedagógica y
orientación didáctica y curricular –dice la base
cuarta, apartado e)– serán atendidas por maestros
con la especialidad correspondiente, según se espe -
cifica en la base decimotercera, a la que haremos
referencia posteriormente. 

El personal que preste servicio en los centros de
educación infantil será objeto de un programa
específico de formación y reciclaje que se elabora -
rá por el Departamento de Bienestar Social,
Deporte y Juventud y el Departamento de Educa -
ción y Cultura. La plantilla se incrementará en fun -
ción del horario de prestación del servicio hasta en
un 30 por ciento con doce horas diarias de servi -
cio. 

Los centros dispondrán además de personal de
cocina y de personal de limpieza suficiente para el
número de unidades que hayan sido autorizadas.

Como dice la base cuarta, apartado c) del
acuerdo al que venimos haciendo referencia, se
fomentará que este personal se constituya en coo -
perativas para la prestación del servicio. Los profe -
sionales cualificados y el personal de servicios per -
cibirán las retribuciones estipuladas en el convenio
colectivo del sector salvo que, estando constituidos
en sociedad, se disponga otra cosa para los socios
en sus propios estatutos, circunstancia ésta que no
va a afectar a los trabajadores que dicha sociedad
pudiera contratar.

¿Cuáles son los ratios en ese ciclo de 0-3? Los
centros de educación infantil tendrán como máximo
el siguiente número de niños por unidad: unidades
para niños menores de un año, el ratio es de uno a
ocho, máximo ocho niños por unidad; unidades
para niños de uno a dos años, el ratio es uno a
doce; y unidades para niños de dos a tres años, el
ratio es de uno a dieciséis. Estos ratios, que son los
que figuran en el convenio, están por debajo de las
exigencias del Decreto 1004. Si el centro no dispo -
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ne de un número de niños suficientes como para
iba a decir, y perdonen que siempre hagamos la
referencia escolar, graduar los niveles, y tuviéra -
mos que ir a lo que llamamos en lenguaje escolar
unitarias, se podrán autorizar agrupamientos de
niños de distintas edades en unidades de acuerdo a
los siguientes ratios. Si tenemos que mezclar niños
de cero y un año el ratio es de uno a siete; si son
niños conjuntamente de uno y dos años, el ratio es
de uno a catorce; y si son niños lo que llamaríamos
la unitaria en términos escolares de cero, uno y dos
años, el ratio es de uno a diez. Cada niño con nece -
sidades educativas especiales contará a efecto de
los ratios anteriores como dos niños.

Horario de prestación del servicio. Los centros
de educación infantil podrán prestar servicio a
partir de las 7’30 horas si las necesidades labora -
les de los padres lo precisan. Los niños se acoge -
rán en horario de mañana, tarde o de mañana y
tarde en función de lo que se determine por cada
centro siempre que el servicio pueda ser prestado
con las condiciones de ratios citadas anteriormen -
te. Así mismo, si eso no altera los ratios citados,
podrán acogerse niños en régimen de medio hora -
rio. No obstante lo anterior, el programa educativo
propiamente dicho durante el cual se exigirá el
cumplimiento de los ratios establecidos se desarro -
llará desde las 9’30 horas hasta las 16’30, es lo
que llamamos el horario, donde se cumpla el pro -
grama educativo. Los niños no podrán permanecer
en el centro más de siete horas diarias con carác -
ter general, aunque podrá haber alguna excepción. 

Edad de admisión: no se admitirán niños con
una edad inferior a dieciséis semanas. Aquí cito en
la base undécima que las solicitudes de admisión
deberán resolverse mensualmente. Es decir, todos
sabemos que no podemos ceñirnos al calendario de
admisiones de la escuela pública, sino que las
necesidades van surgiendo según la edad de los
niños, según las necesidades laborales de la fami -
lia y, por lo tanto, hay que flexibilizar. No se puede
poner un tiempo de matrícula a principios de
curso, aunque pusiéramos septiembre, válido para
todo el año, sino que aquí hay que tener una gran
flexibilidad de cuando, en primer lugar, los padres
piensen que el niño puede comenzar a ir, o cuando,
aunque no lo piensen, el que haya surgido un tra -
bajo nuevo obliga a los padres a tomar una deci -
sión que a lo mejor en agosto o septiembre no se
les había ocurrido y tienen necesidad de tomarla
en febrero o marzo. Por lo tanto, las solicitudes de
admisión deberán resolverse mensualmente. Si en
el mes de que se trate –cito textualmente la base
undécima del convenio– se han presentado o exis -
ten en listas de espera más solicitudes con los
requisitos exigidos que plazas disponibles se apli -
cará un baremo que incluirá los siguientes facto -
res: a) necesidades derivadas del horario de traba -

jo cuando ambos cónyuges trabajen o en situacio -
nes asimiladas; b) niveles de renta en función del
número de miembros de la unidad familiar; c) pro -
ximidad geográfica del domicilio efectivo o del
lugar de trabajo del padre y/o de la madre, dentro
de la zona de influencia del centro de educación
infantil y de, en su caso, otros factores específicos
propuestos por el titular.

¿Cuál sería el calendario? Los centros de edu -
cación infantil prestarán servicio por cursos que
comenzarán en septiembre y tendrán una duración
de once meses, cerrando durante un mes, puede ser
el mes de julio o agosto, a elección de la corres -
pondiente entidad local, ello no obstante, comenza -
do el curso, podrán incorporarse niños a las unida -
des que dispongan de plazas vacantes sin que ello
pueda suponer incremento de plantilla.

Participación de las familias. Los centros de
educación infantil fomentarán la participación de
padres y madres en la elaboración y seguimiento
del plan del centro, e informarán sobre el desarro -
llo y evolución formativa de los niños y niñas al
menos una vez por trimestre.

Expediente de autorización. Una vez realizada
la solicitud de autorización por parte de una enti -
dad local ante el Gobierno de Navarra se elabora -
rá un expediente en el que deberán incluirse al
menos los siguientes informes: informe del Depar -
tamento de Educación y Cultura donde se garanti -
ce el cumplimiento de los requisitos educativos,
informe técnico del Instituto Navarro de Bienestar
Social sobre el cumplimiento de los restantes requi -
sitos que ya se han expuesto, e informe preceptivo y
vinculante de la Dirección General de Salud sobre
el cumplimiento de los requisitos de sanidad, segu -
ridad e higiene previstos en el presente Decreto
Foral.

En las localidades cuyos ayuntamientos cuenten
con servicios sanitarios propios, dicho informe
podrá ser sustituido por el de éstos cuando así se
determine.

Financiación. Sobre la financiación dice la
base décima del acuerdo que se realizará por el
Gobierno de Navarra, las entidades locales y las
familias de acuerdo con lo siguiente. Primero, el
Gobierno de Navarra subvencionará a la entidad
local el 42 por ciento del coste del módulo de cada
unidad que haya sido incluida en el convenio sus -
crito por ambas partes. Segundo, la entidad local
sufragará el coste del 25 por ciento del módulo de
cada unidad. Y tercero, las familias abonarán el 33
por ciento del coste del módulo de cada unidad. En
aquellos niveles de renta que se determinen se con -
siderarán becas a las familias por el Gobierno de
Navarra, de manera que naturalmente si ponemos
un 50, un 42, un 33 y un 25, naturalmente salen las
cuentas, pero, evidentemente, el Gobierno de
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Navarra lo que asume son las becas que haya que
dar a aquellas familias que no puedan pagar en su
totalidad o en parte el 33 por ciento que se les
adjudica. Es verdad que habíamos barajado ante -
riormente a las conversaciones una división a tres
partes: 33, 33, 33 –y esto que no suene a cachon -
deo musical, sino que era así– y que después se
pensó en aligerar el peso de las administraciones
locales, el que las familias sigan asumiendo un 33
por ciento con un sistema de becas porque sí que
nos sigue pareciendo que socialmente aquellas
familias que lo puedan pagar deben contribuir a
estos costos de esta enseñanza no obligatoria, y
aquellas familias que no lo puedan pagar que pue -
dan contar con un sistema de becas donde a lo
mejor el costo puede ser cero o puede ser un 16’5
por ciento, que es la mitad, o el que salga. Pero nos
parecía que era una fórmula socialmente avanzada
e importante y que hay que ir hoy en día en los
planteamientos a estas fórmulas, aligerar la carga
a los ayuntamientos y asumir el Gobierno de Nava -
rra una parte más importante del 33 por ciento
además del sistema de becas que ayude a las fami -
lias más necesitadas a no tener que prescindir de
este servicio por falta de medios económicos. 

Por lo tanto, los titulares de centros de educa -
ción infantil podrán establecer un régimen de
financiación que incluya las aportaciones que pue -
den recabarse de las familias dada la naturaleza de
servicio de acceso voluntario y no obligatorio. No
obstante, los centros de educación infantil promovi -
dos por entidades locales que accedan a financia -
ción de la Administración foral en la forma que se
determine previa suscripción del correspondiente
convenio no podrán cobrar cantidades que suma -
das todas ellas superen los costes no cubiertos por
dicha financiación.

En caso de insuficiencia de crédito para aten -
der todas las solicitudes se establecerán criterios
de prioridad basados en la satisfacción de necesi -
dades de atención de niños menores de tres años en
la zona de que se trate, en las condiciones socioe -
conómicas desfavorables de la población atendida,
en la cobertura horaria y en las características de
las experiencias formativas realizadas en el centro
y su interés para la calidad del servicio prestado.
Como saben sus señorías, el coste previsto por uni -
dad se sitúa en torno a los siete millones de pese -
tas, y el coste medio por alumno se sitúa en torno a
las 564.000 pesetas.

Fomento de la acción pedagógica. En la base
decimotercera se dice que el Consejo asesor de
centros de educación infantil proporcionará aseso -
ramiento técnico a través de directrices pedagógi -
cas y orientaciones didácticas basadas en las nor -
mas didácticas y curriculares aplicables en los
niveles preobligatorios y podrá proponer medidas
de apoyo para potenciar la aplicación práctica de

esas directrices y orientaciones. A tal fin, sigue
diciendo la base decimotercera, se contará con la
asistencia de maestros con la especialidad corres -
pondiente en relación con lo exigido por los artícu -
los 15 y 18 del Real Decreto 1004.

Adscripciones a centros de educación infantil y
primaria. Por su parte la base decimosexta estable -
ce que no podrán establecerse adscripciones entre
centros de educación infantil y centros docentes de
educación infantil y primaria a efectos de admisión
de alumnos. Esto es algo que lo hemos tenido muy
claro. Yo personalmente lo tengo muy claro: no se
puede penalizar a aquellas familias que optan por
educar a sus hijos hasta los tres años sobre la base
de que los que han entrado antes de esa edad tie -
nen garantizada su admisión en el colegio a partir
de los tres años, sino que, desde luego, el hecho de
escolarizarlos, entre comillas, antes no puede supo -
ner ningún beneficio en detrimento de aquellos
padres que no han hecho esta opción, de manera
que partirían todos después en las mismas condi -
ciones tanto si el niño está escolarizado desde
meses como si el niño quiere empezar su escolari -
zación a los tres años.

En las localidades donde exista oferta educativa
desde el segundo ciclo de educación infantil de
titularidad pública y privada se exigirá previamen -
te a realizar el convenio entre el Gobierno y la enti -
dad local, la creación de un centro o centros inde -
pendientes destinados a ese tramo de cero a tres
años a fin de garantizar la libre elección de las
familias a partir de los tres años en que comienza
en Navarra la escolarización.

¿Cuáles son las fases de implantación del
modelo? Este modelo de centros de educación
infantil se implantará gradualmente según el
siguiente calendario: primera fase, en el curso
2000-2001 en las localidades seleccionadas inicial -
mente para la aplicación experimental del modelo.
Por lo tanto, el curso próximo 2000-2001 va a
tener un carácter de experimentación con una serie
de localidades que son las que han salido publica -
das. Segunda fase, para el curso 2001-2002, en los
ayuntamientos con más de 20.000 habitantes. Y la
tercera fase, en el curso 2002-2003 en el resto de
localidades interesadas.

A su vez, el calendario de la primera fase, la
que hemos llamado experimental, va a ser el
siguiente. Mayo, junio, julio y agosto: presentación
del modelo a los ayuntamientos, asesoramiento ini -
cial a los interesados, análisis de la situación y
estudio de los proyectos presentados; en paralelo,
elaboración de normativa por parte de los departa -
mentos implicados, información y asesoramiento
del modelo a otros ayuntamientos, entidades y
colectivos interesados. 

7

D.S. Comisión de Educación y Cultura Núm. 10 / 2 de junio de 2000



Septiembre, octubre, noviembre y diciembre:
quizá ocurre que una de las obsesiones que ha
habido y que ya las hemos palpado y hemos habla -
do de esto, es que uno sigue con los esquemas de la
escolarización obligatoria, ¿y cómo empiezo yo el
curso el 1 de septiembre si todavía estoy pensan -
do...?; es que no estamos hablando de una escola -
rización obligatoria. Estamos diciendo que la
admisión de alumnos va a poder ser a lo largo de
todo el año, y que en mayo en este momento de
experimentación un ayuntamiento puede dar los
primeros pasos aun a sabiendas de que a lo mejor
hasta el mes de octubre o noviembre no va a poder
tener todo preparado para empezar a funcionar,
pero hay que ser conscientes de que estamos en
una fase experimental, que lo que nos interesa a
todos es echar a andar con las mayores garantías
posibles y que, por lo tanto, no tenemos que estar
obsesionados con la idea de un centro de primaria
o de secundaria, que no lo tenemos preparado para
el 1 o el 15 de septiembre, y que nos cree un autén -
tico problema. Más vale ir a paso seguro y firme
aunque no se empiece el 1 de septiembre y se
empiece el 1 de noviembre.

Dentro de este calendario de la primera fase
sería septiembre, octubre, noviembre y diciembre,
firmas de convenios y autorizaciones de centros, e
incluso hay ayuntamientos, con los que ya hemos
hablado, que piensan firmar el convenio este año
pero para hacerlo efectivo en el curso 2001-2002,
de manera que para dar tiempo tienen ya asegura -
do el convenio en cuanto a financiación o subven -
ción para una remodelación o para una construc -
ción pero, aun firmando el convenio dentro de este
año 2000, son conscientes de que lo van a aplicar
en el curso 2001-2002.

Selección de localidades para la fase experi -
mental. Para la selección de las localidades a las
que el Gobierno ha ofrecido iniciar la implanta -
ción del primer ciclo de la educación infantil se
han tenido en cuenta varios factores. Primero, la
variedad en cuanto al tamaño de la localidad para
poder estudiar los resultados de la implantación
con una, dos, tres unidades, etcétera, con distintos
regímenes de jornadas y con distintos regímenes de
horario. En segundo lugar, la existencia de centros
públicos y concertados en competencia. En tercer
lugar, la distribución territorial. En cuarto lugar,
los datos demográficos. En quinto lugar, el interés
manifestado por los ayuntamientos. Y en sexto
lugar, obviamente, las disponibilidades presupues -
tarias. 

Las localidades seleccionadas han sido 43. No
obstante, puesto que la iniciativa debe correspon -
der a las entidades locales, tampoco se trata de
una lista cerrada. Entendemos que algunos ayunta -
mientos prefieran diferir la implantación de estos
centros de educación infantil hasta realizar deter -

minadas inversiones o ver confirmada la demanda
social, de modo que cabe perfectamente la posibili -
dad, y así se lo estoy diciendo a algunos alcaldes
que hablan conmigo, de incluir en la lista a otras
localidades que tengan un interés más inmediato o
que tengan una mayor disponibilidad de instalacio -
nes. Es decir, como es probable que las 43 locali -
dades seleccionadas no puedan hacer frente a esta
demanda, algunas de ellas porque tienen un mode -
lo alternativo que de momento les va bien, otras
porque tienen otras soluciones o porque se ven con
una dificultad grande para ponerlo en marcha, de
momento –estamos hablando de algo que no es
obligatorio–, aquellos ayuntamientos que no han
sido seleccionados pero que se ven en buena posi -
ción de salida para poder optar por esta solución,
siempre que los presupuestos nos lo permitan, pro -
bablemente van a poder tener opciones para poder
implantar este 0-3 años el curso próximo aunque
no figuren en esta primera selección del ranking
que ha salido publicado en la prensa y que, efecti -
vamente, fue pactado.

Finalizo, señorías, manifestando mi satisfacción
por haber podido llevar a buen puerto uno de los
últimos desarrollos de la Logse que quedan por
hacer. 

Aunque disponemos de tiempo, según el calen -
dario de aplicación, sabíamos la voluntad del Par -
lamento de adelantar la implantación de este ciclo.
También el Consejo Escolar de Navarra se ha
manifestado en el mismo sentido en el dictamen
anteriormente citado, dictamen que se ha tenido
muy en cuenta a la hora de diseñar el modelo que
acabo de describir, así como la experiencia de los
países europeos de la Comunidad Europea, y no
sólo la experiencia de países europeos sino de
otras autonomías que habían empezado también a
hacer sus experiencias porque tienen una larga tra -
dición pero realmente nos interesaba conocer cuál
era el enfoque que se estaba dando en los países
europeos a este tramo educativo.

Yo confío en que nuestro modelo realice un ser -
vicio de calidad a la sociedad navarra. En este
momento otras autonomías a las que les ha llegado
noticias de cuál ha sido este convenio o este acuer -
do firmado entre UPN y PSN están interesadas en
saber cuál ha sido el desarrollo porque, por las
noticias que les llegan, es el modelo que ellos ven
viable, el modelo en el que habría que ir avanzan -
do. Y, ciertamente, me parece que el otro día lo
comentaban sus señorías, a algunas autonomías
con grandes carencias todavía de aulas de tres
años lo primero que les asombra es que estemos
aquí trabajando seriamente y en profundidad en el
0-3, cuando tienen carencias importantísimas de
aulas de tres años. Les parece una utopía que
podamos ir avanzando en este terreno, pero, cierta -
mente, aunque tengan que cubrir ese tramo de tres
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(2) Traducción en pág. 28.

años, que no es obligatorio pero que se está consi -
derando imprescindible, sí que les interesa saber
qué pasos vamos dando las autonomías que más
avanzadas vamos en cuanto al desarrollo y aplica -
ción de la Logse. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri):
Muchas gracias, señor Laguna. Someto a sus seño -
rías la posibilidad de hacer un pequeño receso.
¿Seguimos? Seguimos no sin antes agradecer al
señor Consejero y a su equipo su presencia, que
por despiste al comenzar la sesión aunque he dado
las buenas tardes en general no les he nombrado y
acostumbramos siempre a mantener las buenas for -
mas de darles la bienvenida y agradecerles su pre -
sencia en esta Comisión. Agradecemos, pues, su
presencia. Agradecemos la información que han
facilitado. A continuación establecemos un turno
de intervenciones. Señora Ortiz, tiene la palabra.

SRA. ORTIZ EGIZABAL (2): Arratsalde on
berriro ere. Eskertzen ditugu jasotako azalpenak,
nahiz eta aldez aurretik esan behar dugun, sakonak
eta luzeak izan badira ere zentzu batean, interesa -
tzen zitzaizkigun bestelako puntu batzuetan erabat
eskasak izan direla. Ez dakit aurrerango sakonduko
dugun horretan. Ikusiko dugu Batzordea aurrera
joan ahala, nola bukatuko dugun horretan.

Lehenengo eta behin, esan behar dugu harritze -
koa dela nola azpimarratzen den hasiera hasieratik
proiektu honen izaera asistentziala. Gure ustez,
LOGSEk dioen bezala, zentro hauek hezkuntza zen -
troak izan beharko lirateke. Beraz, heziketa izaera
da kontuan hartu behar dena. Gero, proiektu hone -
tan egiten den lehendabiziko deskripzioan, izaera
asistentziala jartzen da heziketa izaeraren aurretik.
Ez dugu uste semantika kontua denik, baizik eta
somatzen dugu benetan lehentasuna eman nahi
zaiola izaera asistentzial horri. Behin eta berriro
aipatu duzue ordutegiaren banaketa, eskaintzen den
zerbitzua eta dena izango dela gurasoen lan ordu -
tegiaren araberakoa. Hor behin eta berriro marka -
tzen da izaera asistentzial hori eta ez da horrenbes -
te azpimarratzen famila horietan egon daiteken
beharra edo izan ditzaketen behar bereziak edo
bestelakoak. Hala ere, azpimarratu nahi dugu gure -
tzat lehendabizikoa izan beharko litzatekela hezike -
ta izaera, zentro edukatibotzat hartu beharko geni -
tuzkeela, eta oso arriskutsua iruditzen zaigu ematen
den aldaketa hori, uste dugulako, LOGSEren izpiri -
tua kontuan hartuta, atzerapauso handia izango
litzatekela, aurrerapausoa izan beharrean. Eta uste
dugu denon asmoa dela, hain zuzen ere, aitzindari
izan gaitezkeen honetan aurrerapausoak ematen
hastea, eta ez jadanik atzerapausoak ematea.

Alde horretatik, eta kontuan hartuta behin eta
berriro, diodan bezala, azpimarratzen dela izaera

asistentziala, somatzen dugu hezkuntza proiektu
zehatzaren falta ikaragarria dagoela. Uste dugu
proiektu honen ardura Hezkuntza Departamentua -
ren pean egon beharko litzatekela, eta arreta dei -
tzen digu planteatzeak, eskola horiek atenditu
behar dituzten profesionalen perfila edo zehaztean,
maisuak izango direla funtzio pedagogikoak koor -
dinatuko dituztenak; baina, ez da zehazten maisuak
ere izan behar direla umeekin zuzenean harrema -
nak izango dituztenak eta zuzenean neska eta muti -
koekin lana garatuko dutenak.

Orain ordutegiarena komentatu nahi nuen. Age -
rraldi hau baino lehenago gu saiatu gara egoten
ahalik eta sindikatu gehienekin, gutxienez horretan
aritzen diren langileen ordezkari gehienekin, jakite -
ko zein den beraien iritzia honen inguruan, azken
finean beraiek lan egiten dutelako horretan egunez
egun. Eta deigarria suertatu zaien gauza bat izan
da nola planteatzen den ordutegia goizeko 9’30tik
arratsaldeko 4’30ra, programa edukatiboari dago -
kionez. Gero planteatzen da ordutegi zabalagoak
izan daitezkeela goizez edo arratsaldez. Hor sor -
tzen den zalantza da: arratsaldez egongo diren
umeek ez dute jasoko hezkuntza arreta hori? Ordu
horietan burutuko diren ekintzak-eta ez dira egon -
go hezkuntza programa baten barruan? Asistentzial
hutsak izango dira? Bestelako tratamendua izango
dute? Horrenbeste lehenesten denean izaera asis -
tentziala, zer planteatzen da? Haur Hezkuntzaren
ziklo  oso bat osatzeari begira lana egin beharrean,
bereiztuko dugula, horrenbestez, 0-3 urte tartekoa
eta 3-6 urte tartekoa?

Bereizte horretan sartuko genuke ere finantza -
keta kontua. Finantzaketa kontuan, Kontseilari jau -
nak planteatu du, behin eta berriro, familia horiek
parte hartu behar dutela. Beraz, beste modu batez
planteatzen da, berriro ere, kontu honetan izaera
asistentziala. Kontuan hartuta, gaur egun derrigo -
rrezkoa zein derrigorrezkoa ez den hezkuntza, eta
ez soilik eskola publikoan baizik eta itunduak diren
eskola pribatuetan ere, Nafarroan ehuneko ehune -
an finantzatuta dagoela, deigarria eta harrigarria
iruditzen zaigu nola planteatzen den honetan gura -
soek zama ekonomiko handia hartu behar dutela.
Gainera ez zaigu iruditzen onartzekoa denik. Uste
dugu hau horrela planteatzea oso arriskutsua dela
eta oso arriskutsua iruditzen zaigu ere planteatzen
den kooperatiba sistema batzuk bultzatzearen auke -
ra. Horretaz entzuten da zer edo zer prentsan. Uste
dugu hezkuntza publikorako bidea jorratu beharre -
an, pribatizazio bidea jorratu daitekeela horrekin,
eta oso arriskutsua suerta daitekeela. Orduan, dio -
dan bezala, Nafarroan, bai derrigorrezko hezkun -
tzako ziklo guztiak zein derrigorrezkoak ez diren
ziklo batzuk –3-6 urte tartekoa ere, boluntarioa da,
ez da derrigorrezkoa– denak finantzatuta izanda, ez



dugu ulertzen zergatik, bestean, gurasoek horrela -
ko zama ekonomikoa pairatu behar duten.

Agerraldirako deialdian planteatzen genuen
puntu bat zen nolako irizpideak aplikatu diren uda -
lak aukeratzean eta zerrenda hori osatzean. Eta
bitxia iruditu zait komentatu duzunean kasu batzue -
tan udal horiek erakutsitako interesa kontuan hartu
dela. Baina, jarraian, planteatu duzu udalekin kon -
trastatuko dela maiatzean, ekainean, uztailean eta
abuztuan zehar. Jakin izan dugu, gainera, bai udal
batzuen ordezkariekin hitz eginez, bai prentsaren
bidez, hainbat udalek prentsaren bidez izan dutela
honen berri eta hainbat udalek azaldu dutela, jada -
nik, ez gustokoa ez dutenik proiektua edo arrera -
pausoa eman nahi ez dutenik honetan, baizik eta ez
daudela prestaturik momentu honetan honi aurre
egin ahal izateko, eta nahiko harrapatuta daudela
denboran, behar den moduan eta behar den kalita -
tez aurre egiteko honi guztiari.

Horregatik, galdetzen genuenean nolako parte -
hartze maila izan duten udal horiek, ez genuen gal -
detzen partehartze maila finantzaketaren inguruan,
baizik eta, beraiek gauzatu behar badute proiektua
ere, partehartze maila, hain zuzen ere, proiektu
horren gauzapenari dagokionez, zehaztapenari
dagokionez eta, azken finean, elaborazioari dago -
kionez.

Aipatu ez duzun beste puntu bat, guretzat oso
garrantzitsua dena, hizkuntz eredua izan da. Ez
duzu behin ere aipatu eta hori gure eskariaren
azkeneko puntua zen. Badakigu PSNrekin lortu
zenuten akordioan ez zela kontenplatzen, baina
uste dugu gutxienez azaldu beharko zenuketela zer -
gatik ez den kontenplatzen. Uste dugu, bestelako
zikloetan, tamalez, hain istilutsua suertatzen den
gaia ebatzi beharko genukeela hasiera-hasieratik,
eta ez dela bide ona, hain zuzen ere, planteatzea
orain, ziklo berri bat zabaldu behar dugun momen -
tuan, zabaldu behar dela kontuan hartu gabe gero,
bestelako zikloetarako, gurasoak aukeratzen ari
diren aukera linguistikoak. Beraz, hor hutsune
nabaria eta onartezina ikusten dugu eta harrituta
geratu gara honen inguruan ez duzulako inolako
azalpenik eman.

Baditugu beste gauza batzuk. Ez dakit bigarren
erronda baterako utzi edo jadanik botatzea merezi
duen. Hala ere, orokorrean egin nahi genuen balo -
razioa zen, gai honetan, zoritxarrez, alderdi batzu -
en interes politikoak gailendu direla gizartearekiko
dugun erantzukizun politikoarekiko. Uste dugu
alderdikerian erori dela honetan, argazkia bilatu
dela, prentsaren bidez argazkia saldu nahi izan
dela. Hemen, talde politiko konkretu baten –eta ez
da zurea– interes politikoak, PSNren interes polilti -
koak gaitendu dira. Hau guztia zikloaren kalitatea -
ren eta gauzapen errealaren kalterako izan daiteke.
Erantzukizun handia izango dute horretan. Eta
somatzen duguna da, interes politiko hauek direla

medio, korrika eta presaka egin direla gauzak, ez
dela ezertarako kontatu ez udalekin, ez APYMAe -
kin, ez sindikatuekin, ez inorekin; gaur ekainean
gaudela eta oraindik kontraste horiek guztiak egin
gabe daudela. Prentsaren bidez jakin izan dugu
aste honetan bertan hainbat alkateekin egon zare -
la, baina lehendabizko kontaktuak izan omen dira,
beraiek lehendabiziko berriak jaso dituzte horien
bidez, eta uste dugu, zuk oso ongi esan duzun beza -
la, ez dela ezinbestekoa irailerako edo urrirako
erabat zehaztuta izatea dena eta nola edo hala has -
tea. Beraz, hobe genuke benetan seriotasunez hartu
gaia, egin behar diren kontraste guztiak egin, hartu
behar den ardura hartu eta benetan ziurtatu kalita -
tezko hezkuntza publikoaren barruan eskaintzen
dugula eta ez dugula bilatzen honekin hori ez den
beste edozer. Eta talde politiko konkretu batek izan
ditzakeen interes politiko konkretuez ari naiz, hain
zuzen ere. Eta honekin, momentuz, bukatuko dut
interbentzio hau. Badakit luzatu naizela. Barkatu.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri): Gra -
cias, señora Ortiz. ¿Portavoces que quieren hacer
intervenciones? Señor Andión, tiene la palabra.

SR. ANDIÓN GASTÓN: Muchas gracias,
señora Presidenta. Y antes de que se me olvide doy
la bienvenida a los representantes del Departamen -
to de Educación. Quiero comenzar con un comen -
tario relativo al estudio o estadística que ha men -
cionado el señor Consejero acerca de los Estados
Unidos, aunque en tono posiblemente anecdótico,
el hecho en sí, el hecho comentado no es anecdóti -
co ni mucho menos, sino que tenía un sentido que
me ha extrañado. Ya sabemos que los americanos
hacen estadísticas de todo tipo, de cualquier cues -
tión, pero lo que me ha extrañado es utilizar una
estadística de ese sentido en este momento, ya que
cuando se hacen los estudios muchas veces se
hacen para que se reflejen en ellos lo que queremos
que se refleje. 

Pero entrando al hilo de lo que sería el debate o
los comentarios que este grupo quiere hacer con
respecto a la presentación que se ha hecho del
tema de 0-3 años, quiero comenzar diciendo que
este grupo está satisfecho con el acuerdo que ha
tomado con el Gobierno de Navarra, fruto del
acuerdo presupuestario con el que naturalmente
muchas de sus señorías no están de acuerdo, algu -
nas porque querrían haberlo firmado ellos mismos
y otras porque les resulta imposible poder hacer
una cuestión de este tipo por su cualidad. Digo que
este grupo está satisfecho por este acuerdo y natu -
ralmente sí que es, como ha dicho la anterior por -
tavoz de Euskal Herritarrok, un interés político, lo
es; pero me gustaría saber qué considera esta
representante por una cuestión política o una cues -
tión apolítica. Es decir, un interés político de resol -
ver una demanda social que existe de escolariza -
ción, por una parte, y, por la otra, por una

10

D.S. Comisión de Educación y Cultura Núm. 10 / 2 de junio de 2000



necesidad de cubrir este tramo educativo –y luego
mencionaré la opinión de este grupo acerca del
tramo educativo– este tramo asistencial, las dife -
rencias o las coincidencias que pueden existir en
determinados momentos entre los dos tramos. Es
decir, ¿es un interés que tenga este partido porque
este tramo educativo se cubra? Sí. Lo tiene ahora,
lo ha tenido hace meses, lo ha tenido en el momen -
to de la presentación del programa electoral y lo
ha tenido en el momento de la elaboración de la
Logse. Es decir, ¿la Logse en sí tiene cuestiones
políticas? Pues sí tiene cuestiones políticas, desde
el momento en que se define este tramo 0-3 como
un tramo educativo, eso es una definición política
de lo que se considera la educación. No sé si era
un intento peyorativo cuando hablaba acerca de la
política o no política. A lo mejor tenemos unas
diferencias muy grandes con respecto a qué es polí -
tica y qué no es política entre el grupo de Euskal
Herritarrok y este grupo socialista.

Ya entrando al hecho de por qué está satisfecho
este grupo con este acuerdo, le diré que está satis -
fecho en principio porque asegura la escolariza -
ción de 0-3 años o posibilita al menos esa escolari -
zación en un modelo educativo y de calidad, y no
solamente de calidad en la que más ha hecho hin -
capié el señor Consejero, como pueden ser los
hechos de la carencia de fluorescentes o pozos
negro, sino por otra serie de cuestiones que ha
estado mencionando a lo largo de toda su interven -
ción y aunque no ha mencionado que todos esos
aspectos eran aspectos relativos a calidad, supon -
go que el Consejero supondría que todos los que
estamos aquí presentes estamos pensando que
todos ellos hacían referencia y hacían hincapié en
la calidad. Nos hubiera gustado también por ello
oír esos argumentos por esas otras cuestiones.

Decía que quería comenzar también hablando
de que es un tramo educativo, es el gran avance de
la Logse, aunque a lo mejor alguna de sus señorías
no tiene fe en la Logse.

Con referencia a lo educativo y asistencial, en
muchos casos no hay muchas diferencias, no sola -
mente en este tramo, sino en otros tramos educati -
vos. El gran reto, posiblemente en este mismo
tramo, será convertir en educativo lo asistencial.
Ése es el gran reto que existe en la enseñanza, que
muchas veces se considera como asistencial y el
gran reto es acabar convirtiendo lo asistencial en
educativo. Y naturalmente que educación no sola -
mente es enseñar, como puedo estar enseñando yo
–o intentando enseñar– matemáticas, lengua o his -
toria, que naturalmente en 0-3 años no está en sus
objetivos, sino que los objetivos serán otros, y asis -
tencial será desde la propia convivencia hasta la
propia socialización de los alumnos, hasta el hecho
de estar conviviendo en el propio centro que allí se
cree en cuanto a educativo. Por ello insistir en

cuanto a educativo o asistencial, este grupo consi -
dera que es un  tramo educativo que naturalmente
debe tener un proyecto educativo claro y no quisie -
ra hacer esa insistencia. Quiero repetir que el gran
reto precisamente es eso, convertir en educativo no
solamente en el tramo 0-3 sino posiblemente en el
resto de los tramos que en muchas ocasiones se
considera como asistencial para muchas partes de
la comunidad educativa y no es asistencial.

Decía inicialmente que este grupo está satisfe -
cho con el acuerdo; ahora falta ver que el Gobier -
no o el Departamento de Educación y Cultura en
este caso lo cumple y lo cumple con la filosofía que
se ha tratado, se ha pactado y aparece ahí escrita.
Es de calidad porque desde luego procura la uni -
dad del ciclo, la procura desde el comienzo, evita
la escolarización exclusiva de niños y niñas de dos
años tan contestada por diferentes sectores y con
experiencias en otras comunidades vecinas y tam -
bién contestada por la cuestión que se hace de
hacer como un apéndice al periodo de 0-3 años. 

Inicialmente este grupo, visto el periodo del
momento en que estábamos, había hablado de que,
aunque el ideal era la escolarización y la regula -
ción de todo el ciclo completo, para posibilitar que
esa demanda social existente pudiera llevarse a
cabo, transitoriamente podría hacerse una medida
de una escolarización de dos años, sin embargo,
tras las conversaciones vimos más procedente evi -
tar esa transitoriedad y poner desde el principio la
regulación completa de 0-3 años.

Es de calidad porque mejora los requisitos
mínimos marcados por el Decreto 1004, al menos
en cuanto a lo que puede ser el tema de los ratios.
Por el hecho de no ser una enseñanza obligatoria y
además con unas características diferenciadas con
respecto a la no obligatoria que puede ser de tres a
seis años, a la secundaria postobligatoria por el
hecho de ser una muy diferenciada, siguiendo, ade -
más, recomendaciones de la Comunidad Económi -
ca Europea acerca de los modelos de financiación,
se ha hecho un modelo o se ha firmado con este
partido un modelo en el que colaboran los ayunta -
mientos, pero no solamente por el hecho de decir
que tienen que colaborar para financiar o por el
coste, sino porque se considera que los ayunta -
mientos son una parte importante de todo lo que
afecta a la comunidad más cercana a él, a todos los
vecinos, que se hace también respondiendo, al mar -
gen de otras cuestiones, a una demanda social que
existe en muchos ayuntamientos, que yo la he visto
y la he visto en mi propio ayuntamiento, y a la dis -
posición de los propios ayuntamientos con los cua -
les este grupo ha hablado de participar en el inte -
rés en tener esta escuela infantil de 0-3 años.

Por otra parte, también estamos satisfechos no
solamente por el hecho de posibilitar esta escolari -
zación sino con el calendario que está también fir -
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mado y que ha leído el señor Consejero. Al final de
la legislatura debe cumplirse que toda la demanda
existente tenga posibilidad de ser escolarizada.

Por otra parte, se ha previsto también dentro
del acuerdo una política de becas que posibilite, en
la medida que sea necesario en cada caso, que
nadie se sienta impedido para poder escolarizar a
un niño por carecer de recursos económicos, en
definitiva, por tener una situación económica que
no le posibilite pagar la cuantía que le correspon -
diera.

Y finalmente quiero decir que en este momento
urge, aunque algo ya ha mencionado el señor Con -
sejero, la regulación completa en tanto en cuanto
lo que aparece en el acuerdo firmado y muchas de
las cuestiones que se han mencionado son las
bases para proceder a esa regulación y urge tam -
bién la convocatoria de ayudas que haya que
hacerse para que las entidades locales puedan
tener subvención para las inversiones necesarias
que habrá que hacer en la mayor parte de ellas.

Y, por último, me gustaría que el Consejero me
aclarara un poco la cuestión que ha mencionado
acerca de la transitoriedad en diez años para ade -
cuación a los requisitos mínimos a determinados
centros o a algunos de los centros. Muchas gra -
cias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri):
Muchas gracias, señor Andión. Tiene la palabra a
continuación la señora Arboniés.

SRA. ARBONIÉS BERMEJO: Gracias, señora
Presidenta. Quiero saludar al Consejero, al Direc -
tor General y a quienes los acompañan. Quiero
decir que a mi grupo, que fue proponente de una
moción para la regulación del 0-3 años en la pasa -
da legislatura, no le hubiera gustado firmar este
acuerdo que se ha firmado y entiendo que el porta -
voz socialista lo defienda, incluso quiero entender
que hubo una intención de avanzar en un tema en
el que, sin duda, el Gobierno no tenía ninguna
intención de avanzar porque a todo esto nos ponía
un coste irrealizable de 13.000 millones de pesetas
que, al hilo de todo esto que nos va contando, al
final parece ser que con 800 millones haremos lo
que no íbamos a hacer con 13.000 millones. 

Yo quiero decir que este proyecto, desde luego,
tal y como ustedes lo han presentado, de educativo
tiene poco o nada. Esto es un proyecto que conti -
núa. Es decir, seguimos en la guardería; seguimos
en lo que en Valencia se llamaba “guardananos”,
porque esto es así, en todo momento nos ha habla -
do de apoyo a la familia, de conciliar la vida labo -
ral, de las carencias que hay de la estructura
social. Al final seguimos en la misma dinámica, sin
avanzar hacia ese proyecto que era una regulación
del primer ciclo de educación infantil, y quiero
decirle que lo que están haciendo en estos momen -

tos es empezar la casa por el tejado, porque tanto
el Consejo Escolar como la Cámara de Comptos
como diversos grupos en este Parlamento nos
hemos pronunciado en que lo primero debería
haber sido la regulación y luego la puesta en mar -
cha, pero ustedes han tenido mucha prisa en
ponerlo en marcha, tanta prisa que hay ayunta -
mientos que han llamado al Parlamento, que han
llamado a sindicatos que han llamado a colegios
públicos. Podría haber sido anecdótico si no fuera
porque el tema es lo bastante serio. 

En el tema de la financiación, que es uno de los
problemas, hay ayuntamientos que no se habían
enterado y vieron su nombre en la prensa. En cam -
bio hay otros ayuntamientos que tienen grandes
necesidades, porque siguiendo su filosofía de que
hay que conciliar la vida laboral y familiar, da la
casualidad, que no es casualidad, de que en los
centros urbanos es donde mayores necesidades
hay, precisamente donde mayores necesidades
había es donde realmente no se pone en marcha, y
no se pone en marcha porque, al parecer, también
vamos a hacer un tema tan serio como éste con
carácter experimental. Entonces, lo ponemos en
marcha en aquellos pueblos en los que si el experi -
mento parece que no sale muy bien, pues no pasa
nada.

Pero llama la atención que siguiendo el modelo,
por ejemplo, de escuelas infantiles que hay en
Pamplona, un modelo de escuelas infantiles elogia -
do por mucha gente, a mí hay cosas que no me
cuadran, por ejemplo el Gobierno de Navarra le
cubrió un 18 por ciento al Ayuntamiento de Pam -
plona, y ahora va a haber una financiación del 42
por ciento. Las familias en las escuelas infantiles
en Pamplona colaboraban con un 20 por ciento,
ahora tienen que colaborar con un 33 por ciento.
Las entidades locales, pues igual. El tipo de estruc -
turas que hay, ya lo hemos confrontado, son unas
estructuras que realmente van más allá del 1004,
como efectivamente las escuelas infantiles que
ahora mismo tiene el Gobierno de Navarra cum -
plen con creces los ratios mínimos de que hablaba
ese decreto. Pero hay una cosa que llama la aten -
ción: el tipo de estructuras que va a haber va a exi -
gir unas inversiones importantes, y ya nos da usted
un calendario en el cual nos pone el mes de mayo
–tenemos que olvidarnos porque estamos a 2 de
junio–, nos pone el mes de julio y agosto, que pare -
ce que vamos a trabajar en Navarra mucho en esos
meses, y luego ya echaremos a andar para octubre
y, al final, se firmarán unos convenios que como no
va a haber tiempo será para el 2001, 2003. Y quie -
ro entender que la elaboración de normativa será
después de que se ponga en marcha. Quiero decirle
que hay cosas que no son de recibo. Hay dificulta -
des legales, hay dificultades técnicas, hay dificulta -
des económicas. Así no se puede poner nada en
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marcha. O esto se aclara y se regula todo, y a mí
me consta además que las entidades locales, no sé
en qué momento, a través de la Federación Nava -
rra de Municipios, estuvieron de acuerdo con el
tipo de financiación. 

Hay otro tema que me parece más serio, que es
el tema de las becas o ayudas. Yo le he entendido
que veremos la disponibilidad presupuestaria para
las familias que necesiten ese tipo de becas, y vere -
mos en qué momento esas familias van a solicitar
beca, porque, claro, el niño si tiene que entrar a la
escuela infantil, ¿cuándo recibiremos esas becas?
O sea, hay una serie de lagunas, señor Consejero, y
no quiero ser indelicada ni mucho menos, pero hay
una serie de cosas tan en el aire que, al final, lo
que no podemos es experimentar en un tema tan
serio como éste; qué menos que hacer un parón y
vamos a ser serios, porque, al final, no se puede
experimentar con estas cosas, y lo primero que se
debería haber hecho es la regulación, y sobre ese
aspecto, además, advirtió la Cámara de Comptos
en su informe. Advirtió que por el hecho de no
regular y de no haber una base normativa se pue -
den hacer las cosas mal y una vez que estén mal
hechas, y eso lo dice tajantemente la Cámara de
Comptos, va a ser muy difícil solucionar las dificul -
tades, porque usted ya sabe que lo hecho, hecho
está, y ya no volvemos atrás. 

Yo quiero decirle por parte de nuestro grupo
que no nos parece ni siquiera serio, que así no se
puede poner en marcha y que realmente yo creo
que este Gobierno debe sentarse, debe valorar, me
imagino que los ayuntamientos ya les habrán trans -
mitido una serie de preocupaciones. 

Y el carácter educativo, desde luego, hay que
cogerlo con pinzas, porque incluso en el acuerdo
con el PSN, usted ha hablado del apartado 1 y 3,
pero en el apartado 2 dice: “Los centros de educa -
ción infantil se configurarán como un servicio
público de carácter social, asistencial y educati -
vo”. O sea, menos mal que hemos puesto lo educa -
tivo, que queda bien puesto ahí. Pero, desde luego:
currículum, inspección de los centros; ¿quién va a
ser al final responsable de esta etapa educativa?,
¿quién va a hacer la inspección? Es decir, hay una
serie de lagunas que otros grupos sacarán. Tene -
mos más dudas que certezas; la única certeza que
tenemos es que esto se va a poner en marcha y des -
pués ya veremos.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri):
Muchas gracias, señora Arboniés. Señor Burguete,
tiene la palabra.

SR. BURGUETE TORRES: Gracias, señora
Presidenta. Buenas tardes, señorías. Damos la
bienvenida y saludamos, así como agradecemos las
explicaciones del Consejero, que después de lo
escuchado veo que lo que defendió el 2 de marzo

de 2000, hace unos meses, la imposibilidad de
implantar el ciclo de 0-3 años y las funestas conse -
cuencias que podía tener para la Hacienda de
Navarra, del orden de 17 a 20.000 millones, hoy,
unos meses después, viene a defender todo lo con -
trario, intentando explicar cómo es posible desde -
cirse de todo lo anterior, pero, en cualquier caso,
creo que eso es como consecuencia de que tanto el
Gobierno como el Partido Socialista llegaron a la
conclusión de que a quien había que echar el fardo
era a los ayuntamientos y por todo eso en este
momento es posible, perfectamente posible, a prin -
cipios del mes de junio elaborar el desarrollo nor -
mativo imprescindible para poder implantar el
ciclo voluntario de 0-3 años. 

Pero, en cualquier caso, ése no era el objetivo
de mi primera parte de la intervención, sino que
iba a hacer referencia a cómo recientemente en un
pleno del Parlamento teníamos que escuchar todos
con qué vehemencia algunos responsables políti -
cos, preferentemente del Partido Socialista, defen -
dían la posibilidad, la imprescindible necesidad,
diría yo, de que el Parlamento fuese el centro de la
vida política de Navarra, incluso se hablaba de que
fuese una casa de cristal transparente donde se
pudiese comprobar y ver con absoluta transparen -
cia todos aquellos temas que son importantes para
la ciudadanía, y cómo en este tema, importante
tema como es la implantación de un ciclo de 0-3
años, pues hemos tenido que ser algunos de los
partidos de la oposición, en este caso Euskal Herri -
tarrok, los que hayan tenido que solicitar la com -
parecencia del Consejero para que se nos explique
y este Parlamento tenga una información más com -
pleta que la que se pueda derivar de los medios de
comunicación.

En cualquier caso, por nuestra parte damos un
tirón de orejas, cariñoso como no podía ser de otra
manera, al Consejero y a su equipo porque cuando
lo tienen oportuno y lo tienen a bien porque les
interesa, con mucha diligencia solicitan la compa -
recencia ante esta Comisión para explicar nueva -
mente las funestas consecuencias de los estudios
Logse de música o de las escuelas de teatro, pero
este tema parece que no era una prioridad y hemos
tenido que ser el resto de los grupos o Euskal
Herritarrok el que haya solicitado la comparecen -
cia. Con lo cual, en este caso yo creo que se utiliza
torticeramente eso de que la vida política tiene que
residenciarse en el Parlamento. 

Y también quiero hacer una crítica para el Par -
tido Socialista por no haber sido capaz de haberle
exigido al Gobierno la comparecencia del Conseje -
ro hace ya tiempo para que explicase y este Parla -
mento tuviese conocimiento, y no se enterase de
todos los detalles y de todas las vicisitudes que
adornan la implantación de 0-3 años por medio de
los medios de comunicación, que es como nos
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hemos enterado los Parlamentarios y como tam -
bién se han enterado muchos de los ayuntamientos,
los 43 o 44 ayuntamientos que están en la lista. No
sabemos cuántos son, pero la mayoría de ellos, por
lo que a mí me consta, han tenido un conocimiento
por medio de los medios de comunicación.

Hablaba de la vehemencia y el entusiasmo con
que el Consejero defendía el 2 de marzo 17, 20.000
millones, no se implantará para el 2002... y cómo
hoy todo es perfectamente posible. Yo entiendo que
es perfectamente posible porque ambas partes,
satisfechas del acuerdo, como no podía ser de otra
manera, y si no se está pues no se dice, llegaron a
la conclusión de que la responsabilidad se deriva -
ba hacia los ayuntamientos, responsabilidad en el
orden de la gestión de los edificios, de la creación
de las infraestructuras necesarias, de la contrata -
ción mediante unas fórmulas que en este momento
nadie conoce, como las cooperativas, que no sabe -
mos si tienen encaje en la normativa de la Ley de
contratos, ni si los ayuntamientos tienen capacidad
jurídica para hacerlo, ni en este plazo. En definiti -
va, encontraron que la solución mediante conve -
nios era derivar esta responsabilidad, esta compe -
tencia, no contemplada en la Ley de bases del
régimen local, hacia las entidades locales. Y digo
no contemplada porque es cierto, y basta con ana -
lizar la ley, que la competencia de las entidades
locales en esta materia no trasciende más allá de
la creación, construcción y sostenimiento de los
centros públicos docentes, así como de la interven -
ción en los órganos de gestión y participación en la
vigilancia del cumplimiento de la escolarización
obligatoria. Ahí es, en el tramo de la enseñanza
obligatoria, donde acaba la responsabilidad, la
competencia de las entidades locales de Navarra.
Pues bien, a partir de este momento parece que la
responsabilidad va mucho más allá porque parece
que la responsabilidad expresa del ciclo 0-3 años,
eso sí con la tutela del Gobierno, va a ser de las
entidades locales.

Y esto es así con el más absoluto desconoci -
miento, porque, claro, cuando la ley, la Logse y el
Decreto 1004 contemplan la posibilidad de la rea -
lización de convenios creo que es muy ajustado y
es posible, pero, claro, convenios quiere decir con -
venir, quiere decir que ambas partes de mutuo
acuerdo convienen un acuerdo, efectivamente,
pero, en este caso, más que un convenio ha habido
una imposición; en absoluto los ayuntamientos han
participado en este proceso. Es más, me consta que
la Federación ha intentado por activa y por pasiva
ponerse de acuerdo con usted para poder sentarse
y hasta este momento no ha sido posible, incluso
tampoco tuvieron conocimiento de la reunión a
celebrar esta semana con los ayuntamientos afec -
tados cuando la Federación había mostrado reite -
radamente el interés de sentarse con usted para

elaborar un convenio marco, para que a él se ads -
cribiesen los ayuntamientos interesados, un conve -
nio marco en el que posiblemente unos ayunta -
mientos estén dispuestos a pagar más o a aportar
más que otros. Eso ya dependería de la voluntad o
del interés que el ayuntamiento, en el ejercicio de
sus competencias, podrá desarrollar. Por lo visto
Barañáin tiene mucho interés; pues es posible que
esté dispuesto a pagar o a aportar más del 25 por
ciento. Andosilla, por poner otro ejemplo, es posi -
ble que tenga poco interés. Entonces, en ese conve -
nio marco habrá que hablar de cuáles son las
aportaciones de cada ayuntamiento. Pero, claro, el
convenio quiere decir que se conviene, no que se
impone un 25 por ciento. Y ése no es el tema más
grave, sino cuáles son las responsabilidades que se
derivan de todo este proceso en materia de contra -
tación, en materia de responsabilidades, en mate -
ria de organizar un ciclo que por obra y gracia del
acuerdo, del buen acuerdo a juicio del señor
Andión, del Partido Socialista y de UPN se les ha
derivado a los ayuntamientos que pasaban por allí.
Bueno, pues ésa es la realidad de hoy en día, y es
una realidad tan clara como también hay muchos
ayuntamientos que en estas condiciones, informa -
dos por los medios de comunicación, no están dis -
puestos a aceptarlo tal y como en este momento se
ha planteado.

La realidad es que yo creo que el propio Conse -
jero ha puesto el dedo en la llaga. Nosotros lo que
queremos es experimentar, y han encontrado la
gaseosa, que me decía mi profesora de pedagogía:
los experimentos, con gaseosa. Pues ya han encon -
trado ustedes la gaseosa: las entidades locales.
Ésa es la gaseosa para el año 2000. Ése es el
hámster, y si el experimento sale bien, pues experi -
mentará en las grandes urbes: Pamplona, Tudela y
otras. Y si el experimento sale mal, pues se recon -
ducirán aquellos aspectos en que sea malo. Bueno,
pues no me extraña tampoco que ante este gran
acuerdo haya otras comunidades autónomas que se
hayan interesado por ese acuerdo. Claro, la res -
ponsabilidad hacia los ayuntamientos, el Gobierno
pone un dinero, cumple de manera prioritaria con
la Logse y aquí paz y después gloria.

Entendemos que el proceso debe ser radical -
mente contrario. Ya no se puede discutir el marca -
do carácter educativo del ciclo 0-3 años. Después
de la exposición del señor Andión, creo que tiene
que estar fuera de toda duda, y además así parece
que estaba puesto de manifiesto, aunque de la lec -
tura del acuerdo, que algunos también lo tenemos,
no parece que esté tan claro, pero después de oírle
al señor Andión estoy seguro de que el marcado
carácter educativo está salvaguardado, incluso el
compensatorio que este ciclo tiene. 

Nosotros entendemos que debe haber una parti -
cipación de las entidades locales, pero yo creo, y
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ésa es la opinión de mi grupo, que esa participa -
ción no tiene que trascender más allá de las obliga -
ciones que en este momento tienen las entidades
locales en la enseñanza obligatoria, ni más ni
menos, en la gestión y adecuación de las instala -
ciones y en la gestión y participación en la vigilan -
cia del cumplimiento de la escolaridad obligatoria,
punto y raya, nada más. Ésas deben ser, desde
nuestro punto de vista, las aportaciones de las enti -
dades locales, el 25 por ciento, el 33 por ciento,
bueno, en un alarde de magnanimidad, se rebajó
del 50 o del 33 al 25. Nosotros entendemos que el
Gobierno de Navarra debe tener la capacidad sufi -
ciente para que este ciclo sea gratuito. Es cierto,
señor Jaime, gratuito, con unas aportaciones de los
padres que habrá que estudiar en cada caso,
dependiendo de las rentas, donde la implicación en
todos los órdenes sea del Departamento de Educa -
ción y la aportación de los ayuntamientos no tras -
cienda más allá de la que viene marcada en este
momento por la Ley de bases de régimen local.
Creo que cualquier otra cosa es derivar la respon -
sabilidad, y por eso estoy seguro de que se encon -
tró rápidamente una forma para que lo que en el
mes de marzo era imposible en el mes de mayo sea
perfectamente posible.

Ante esta realidad, hay una responsabilidad
importante del Partido Socialista, no porque el
acuerdo sea malo, que, a nuestro juicio, también lo
es, sino porque desde el mes de diciembre, que es
cuando se firma el acuerdo, hasta el mes de mayo,
en el que parece que se pone en marcha, hay cinco
meses que demuestran el poco interés del Partido
Socialista en avanzar para el mes de septiembre, y,
por supuesto, la nula voluntad, como ya lo puso de
manifiesto el Gobierno, para poder regular el ciclo
0-3 años, y digo que ya lo puso de manifiesto por -
que en la comparecencia del 2 de marzo, lo repito,
así fue expresado por el Consejero.

En definitiva, se va a conseguir el objetivo, por -
que prácticamente es imposible, no nos engañemos,
que para septiembre u octubre esté regulado en
todos los órdenes, estén perfectamente planificadas
las características técnicas del ciclo, cuáles son las
contrataciones, en qué condiciones se van a hacer,
etcétera. En definitiva, creo que por un camino no
previsto inicialmente se ha conseguido el objetivo
de no regular el ciclo. Porque, claro, algunos
seguimos reclamando hoy que se regule el ciclo 0-3
años, pero no a cualquier precio ni en cualquier
condición. Es cierto que la posibilidad de los con -
venios con las entidades locales o con otras entida -
des públicas y privadas sin ánimo de lucro es algo
que viene regulado por la Logse y por el Decreto
1004, pero, en cualquier caso, esas relaciones
deben estar cimentadas en la participación, en la
voluntariedad y en absoluto en la derivación de la
responsabilidad hacia los ayuntamientos.

Señor Consejero, nosotros no compartimos, y
además entendemos que es malo, el acuerdo. En
este momento, seguimos exigiendo, diría yo, al
Gobierno, al Departamento de Educación la regu -
lación del ciclo 0-3 años en las condiciones y con
las características que ya han sido manifestadas.
También me gustaría saber, porque en algunos
casos se utiliza a los órganos consultivos, yo creo
que con excesiva ligereza cuando confirman las
tesis del que lo solicita, si por parte del Consejo
Escolar de Navarra se tiene conocimiento de esta
propuesta en los términos en los que ha sido infor -
mada, si hay un posicionamiento sobre las caracte -
rísticas del acuerdo. Una cosa es el dictamen sobre
unos temas importantes de la implantación, pero
como quiera que se utiliza ese argumento como un
rango importante por haber sido elaborado por el
Consejo Escolar, me gustaría también saber si el
Consejo Escolar ha dado el visto bueno al acuerdo,
al buen acuerdo a los ojos del representante del
Partido Socialista, señor Andión, y también me
gustaría saber si han mantenido reuniones con las
Apymas, para que le den el visto bueno o si han
participado en todo este proceso, en esa línea de
participación que en algunos casos debe primar en
las relaciones, pues si las Apymas están perfecta -
mente organizadas y estructuradas, han tenido
conocimiento de todo este proceso, comparten la
tesis de las aportaciones que tienen que hacer, por -
que yo creo que, por lo menos en lo que afecta a
este Parlamento y en lo que afecta a las entidades
locales, dos pilares claves en todo este proceso, el
Parlamento porque aprueba las partidas y los
ayuntamientos porque van a hacer aportaciones
muy importantes en todo este proceso, ha habido
una información deficiente, por no decir nula.

En cualquier caso, le agradezco la explicación
que nos ha dado, y, después de la explicación dada
por este portavoz, quiero poner de manifiesto que
no compartimos casi ninguno de los criterios expli -
cados por usted y compartidos por el Partido
Socialista. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri):
Muchas gracias, señor Burguete. A continuación
tiene la palabra la señora Rubio.

SRA. RUBIO SALVATIERRA: Eskerrik asko.
Arratsalde on. Permítanme que a ustedes les dé la
bienvenida y que los agradecimientos me los guar -
de para el STEE-EILAS, que es el sindicado que
nos ha provisto a diversos grupos del texto del
acuerdo entre el Gobierno de Navarra y el PSN, ya
que el Gobierno, desde luego, ni siquiera ha tenido
la delicadeza de ofrecernos a los grupos parlamen -
tarios el texto del acuerdo y mucho menos de some -
terlo a debate. Por lo tanto, sea éste el arranque de
mi intervención. Esto va a motivar que los distintos
grupos que, como digo, tenemos que agradecer al
STEE-EILAS el texto del acuerdo y diversas infor -
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maciones, tengamos en común algunas considera -
ciones también debatidas con ellos y con ellas.

En primer lugar, aparte de esas formas tan
nefastas, no se puede decir que esto es una infor -
mación deficiente, sino que hay que decir que el
Parlamento ha sido obviado y ninguneado. Se tiene
que decir que el 18 de mayo, cuando tuvo lugar el
Pleno del Parlamento, ya hacía dos semanas que
había sido firmado este acuerdo entre el Gobierno
de Navarra y el Partido Socialista y que, sin
embargo, iba la moción del Partido Socialista, por
supuesto para retirarla y demás. Allí se dijo que la
normativa posterior se haría de manera que pudié -
semos participar en ella los distintos grupos políti -
cos; igual vamos a participar, como los ayunta -
mientos, las Apymas y los sindicatos, cuando ya
todo esté regulado, atado y bien atado; por lo
tanto, eso no es una forma de participación.

Por otra parte, entrando en el contenido de la
materia, efectivamente, creo que queda claro que
se trata de primar fundamentalmente unos intere -
ses de partidos y no la regulación adecuada en una
materia tan grave y tan seria como la que hoy esta -
mos tratando aquí. Y queda claro porque, si no, es
impensable un procedimiento y un proceso como el
que se está llevando a cabo. Además, comparto con
otros compañeros que me han precedido que, efec -
tivamente, se puede tratar de una guardería más
que de un ciclo escolar de 0 a 3, en la forma y el
método en que nos estamos enfrentando a él.

Creo que el desarrollo de la Logse exigía en
este momento que cualquier tipo de regulación
hubiese sido adecuadamente comentada y debatida
no solamente como antes he pretendido decir por
los grupos parlamentarios, sino fundamentalmente
con todas las instancias que tienen mucho que
aportar al respecto, especialmente todas aquéllas
relacionadas con la enseñanza y la educación.

Creo que está puesto en entredicho, por lo
tanto, el tipo de calidad educativa que se va a
poder impartir desde el comienzo de la implanta -
ción del ciclo. Esa experimentación se puede que -
dar en un experimento para algunos de los ayunta -
mientos que se acojan a él.

Por otra parte, indudablemente, tiene que haber
comunidades autónomas y otros lugares con los
que nos relacionemos para aprender y para apor -
tar algo. Es algo a lo que ha hecho mención el
señor Consejero, pero, ya que ha hecho mención a
ello, me llama la atención que no se haya comenta -
do que las escuelas infantiles de Iruña, las escuelas
infantiles de Pamplona están siendo hoy modelo en
muchas comunidades autónomas para este tipo de
ciclo, y, sin embargo, yo me pregunto: ¿han sido
estas escuelas infantiles modelo para este acuerdo?

Hay diversos aspectos concretos, algunos voy a
pasar un poco por alto porque han sido comenta -

dos previamente y sobre otros voy a hacer una
mención. Por ejemplo, el ratio, cuando se habla de
que los alumnos con necesidades especiales sean
contados como dos. No puede haber una conside -
ración así, primero tiene que haber un procedi -
miento, una orientación educativa y un programa,
y en unos casos tendrán que ser contados como
dos, en otros como cuatro y en otros como uno y
medio. No se puede marcar por decreto que sean
como dos.

Nos tememos que en los casos de exclusión
social esto dé lugar a que en determinadas zonas y
barrios no sea suficientemente atendido. No quiero,
lógicamente, prejuzgar y, por lo tanto, negar que
vaya a ser atendido, sino que me temo que con este
tipo de acuerdo base no queda suficientemente
atendido, sinceramente, ni siquiera creo que este
tipo de acuerdo, con este horario y con este desa -
rrollo educativo, cubra las necesidades de aquello
que se pretende, lo de conciliar la vida laboral y
familiar. No creo que a las mujeres, que son quie -
nes más necesitadas están de este tipo de concilia -
ción en la sociedad actual, se les vaya a solucionar
el asunto con un horario que termina a las cuatro y
media de la tarde, y, desde luego, permanece la
duda de cómo va a quedar regulada la atención
educativa de los que opten por alumnado de tarde.

Por otra parte, en cuanto al personal, el tipo de
descripción que se hace en titulación y en coordi -
nación del personal, deja en el aire si el personal
que no está estrictamente en los programas educa -
tivos que se plantean en el acuerdo, que presta
determinados servicios, para ser más concreta, por
ejemplo, a quien está en los recreos o en el come -
dor con los niños y con las niñas, ¿qué tipo de titu -
lación se le va a pedir?, ¿van a formar parte o no
de esa coordinación?, porque nosotros pensamos
que, indudablemente, también ahí se educa y, por
lo tanto, es necesario que formen parte globalmen -
te de la misma coordinación que los demás. Por
otra parte, queremos recordar que, por supuesto, a
igual título igual salario.

Creemos que no se puede romper la unidad de
la etapa 0-6 y que con este acuerdo de bases queda
en entredicho esa unidad. 

Por último, para no repetir otro tipo de cuestio -
nes, creemos que la participación de todas las enti -
dades es imprescindible, no conveniente sino
imprescindible, que sin esto y sin un adecuado
debate en el Parlamento no se puede regular bien
el ciclo 0-3, que ha de ser gratuito totalmente para
compensar precisamente las desigualdades a nivel
cognitivo, socioeconómico y cultural. No comparti -
mos la necesidad de que las familias tengan que
pedir limosnas, llámese becas, para poder acceder
en igualdad de derechos a un ciclo que es escolar,
que es educativo, y no nos sirve la explicación de
la voluntariedad en vez de la obligatoriedad, por -
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que hay partes del ciclo educativo escolar que no
son hoy obligatorias y que, sin embargo, son gra -
tuitas, como usted bien sabe. Por lo tanto, ¿por qué
no ha de ser la de 0-3 igual que esas otras que tam -
bién son voluntarias?

Ya para terminar, quiero decir que al menos
debería formularse de alguna manera que en aque -
llas zonas donde se requiera realmente se tenga en
cuenta el ofertar este ciclo en euskera, cosa de la
que no se habla para nada, y, habida cuenta de
cómo soplan los vientos en los últimos tiempos,
quienes pensamos que el euskera es un bien cultu -
ral y vivencial importante para buena parte de la
población de Navarra, creemos que debe ser tam -
bién, por lo tanto, un bien a mimar y a contemplar
en todos los aspectos educativos y también en el
ciclo 0-3 años. Eskerrik asko.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri):
Muchas gracias, señora Rubio. A continuación
tiene la palabra, para contestar a sus señorías, el
señor Consejero.

SR. CONSEJERO DE EDUCACIÓN Y CUL-
TURA (Sr. Laguna Peña): Gracias, señora Presi -
denta. Agradezco sinceramente las aportaciones
que han hecho, que creo que pueden aclarar algu -
nos de los aspectos que yo había intentado explicar.
Espero conseguirlo, por lo menos conseguirlo a
medias.

En primer lugar, lo que sí me parece un asunto
previo a tratar es que se ha hablado de que se
están trabajando intereses políticos de algunos
partidos. Saben ustedes de mi inexperiencia, de que
soy novato en estas lides, pero sí me asombró y me
sorprendió que, cuando nos sentamos en una mesa
a tratar este acuerdo, primaron fundamentalmente
los criterios técnicos, los criterios educativos y no
los criterios políticos. Y para mí fue una agradable
sorpresa que pudiéramos sentarnos partidos políti -
cos diferentes para intentar llegar a unos acuerdos,
pero no desde el punto de vista de que si tú has
dicho o yo he dicho o yo he dejado de decir y man -
tengo lo dicho, sino para ir avanzando en algo que
considerábamos que podía ser muy importante y
que, por lo tanto, primando los aspectos técnicos
podíamos llegar al final. 

Uno de los temas era, lo ha dicho el portavoz
del PSN, los dos años, porque el tema era, ¿cómo
empezamos?, ¿empezamos limitando la edad, pone -
mos dos años, pasamos a uno y pasamos a cero?
Cuando vemos y nos convencemos todos de que la
Logse trata de un ciclo de 0-3, empezamos limitan -
do localidades. Podíamos haber sido más extensi -
vos con el dos años o, si lo concebíamos como un
ciclo de 0-3, teníamos que ser más extensivos con
el ciclo y menos intensivos con las localidades.
Quiero decir con esto, y lo tengo que decir con
toda honestidad, si no, no lo diría o diría lo contra -

rio, que fue una sorpresa que no fuéramos a defen -
der unos ideales políticos, sino con una idea clara
de que había que sacar adelante el 0-3 años y a ver
cómo nos poníamos de acuerdo para conseguirlo
de una manera viable, sin utopías. Plantear utopías
en programas electorales o en cualquier foro es
muy fácil, más que ponerse a trabajar para que la
utopía se convierta en realidad, que sea viable y
que sea factible. Yo creo que todos demostramos la
voluntad de hacerlo y la voluntad de que lo que
hiciéramos sirviera, no de que cada uno nos quedá -
ramos encastillados en unas propuestas más o
menos viables o más o menos inviables.

La portavoz de EH dice y subraya que es un
proyecto fundamentalmente asistencial y no educa -
tivo. Yo tengo que decir que en absoluto estoy de
acuerdo. Dice: hombre, se han acordado ustedes de
poner aquí asistencial y educativo, casi testimo -
nialmente, casi se les olvida ponerlo. Estamos con -
vencidos, lo hemos dicho siempre, que incluso el
periodo prenatal es educativo, y que el 0-3 tiene
una fuerte carga educativa, pero que no es exclusi -
vamente educativo, sino que si existe esta necesi -
dad es porque hay otra serie de factores. En fami -
lias desestructuradas, etcétera, desde luego, puede
que haga falta, pero en principio todos sabemos
que el primer elemento educativo en estas edades
está en el seno de la familia, pero, efectivamente, el
carácter educativo en absoluto lo hemos desecha -
do. 

Quiero decirle a la señora Rubio que no tenga
temores. Los centros van a estar abiertos doce
horas, pero nos parece que un niño no debe estar
más de siete, aunque haya casos en los que, efecti -
vamente, tenga que estar. Lo que podemos conside -
rar directamente como período educativo es de
nueve y media a cuatro y media, y el que va por la
tarde, bueno, pues eso va a ocurrir siempre. La
labor educativa y de influencia que ejerce la fami -
lia es mucho más fuerte aquí que en otras etapas.
Pueden decir que en la primaria o en la secundaria
hay una parte educativa y una parte informativa o
de instrucción. La familia, que puede ser analfabe -
ta, difícilmente puede dar una instrucción, no
podrá enseñarle álgebra o ayudarle a hacer la
tarea, pero sí que puede educar, por muy analfabe -
to que sea uno lo puede formar. 

Pensamos que educativo es todo, también
aprender modos y formas de estar y de socializar -
se, pero consideramos que hay una parte, como el
niño cuando está en casa, no podemos decir los
padres que estamos siempre detrás de él educándo -
le y mirando si se sienta con la pierna por arriba o
con la pierna por abajo, es decir, que sabemos lo
que es educativo, entre otras razones, porque se
está hablando de currículum. Hay un curriculum,
publicado en enero del 92, del primer ciclo de edu -
cación infantil, del segundo ciclo de educación
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infantil y de las conexiones entres los currículum,
de manera que no estamos hablando de una entele -
quia a hacer, el currículum está. 

Lo que tenemos clarísimo es que, efectivamente,
para nosotros es una etapa educativa, pero no es
una etapa exclusivamente educativa, si hubiera
sido sólo educativa lo habríamos montado en los
centros, de nueve a doce y de tres a cinco o de
nueve a una y de cuatro a seis, pero no cubríamos
otros aspectos que consideramos fundamentales.
En el fondo, cuando un padre manda a su hijo a un
centro de éstos quiere que se lo eduquen, evidente -
mente, que lo tratan bien, que pueda comer bien,
que esté limpio y que además tenga los aspectos
educativos que tiene que tener, pero realmente no
va buscando la educación como el padre que
manda a su hijo a la Universidad de Oxford, de
Yale o de Cambridge, lo manda para que lo atien -
dan lo mejor posible y también para que lo edu -
quen, si no, lo mandaría en horario escolar.

Bueno, pues la enseñanza o la instrucción del
manejo del sonajero todavía no existe en los libros
escolares, pero realmente lo que sí se busca es que
sea una etapa educativa, y Educación jamás se ha
negado a estar involucrada, al nivel que haga
falta, en este proyecto, y va a estar presente desde
ya con dos técnicos en la comisión de seguimiento,
en los profesionales que haga falta tener y coordi -
narse en los centros, tanto a nivel de atención de
educaciones especiales, de logopedas y de lo que
haga falta.

De manera que no renunciamos porque somos
conscientes de que no es un garaje de niños, en
absoluto, o que no es, como dicen en Valencia, “el
guardananos”, es decir, no se trata de un “guarda -
nanos”, se trata de algo más. De manera que tengo
que negar la mayor de que el proyecto sea funda -
mentalmente asistencial. Nosotros pensamos que
en este período de nueve y media a cuatro y media
hay que desarrollar un currículum, el que está
marcado, el que está publicado y el que nosotros
también tenemos que desarrollar.

Por otra parte, Educación va a tener que infor -
mar los proyectos educativos que elaboren los cen -
tros, de manera que tampoco es un tema que se
deja al albur de los profesionales, sino que habrá
que ver qué proyecto educativo tienen, qué proyec -
to educativo presentan, qué objetivos tienen y qué
metodología emplean.

Por lo tanto, el departamento se va a responsa -
bilizar, incluso desde un primer momento, con la
aportación de dos técnicos para el seguimiento en
esta primera fase en la que estamos, y, por lo tanto,
efectivamente, nos consideramos implicados en
este proceso.

¿Serán maestros o qué profesionales los que
trabajen directamente con los niños? Habrá maes -

tros que se ocupen de aspectos educativos, pero
tenemos claro quiénes son los responsables en
estos niveles, y concretamente hay titulaciones en
los ciclos superiores de formación profesional que
son los especialistas, y por una razón muy simple,
estamos apostando todos por una formación profe -
sional de calidad, por unos técnicos que acepten
las empresas, y lo que es evidente es que no pode -
mos dar títulos de formación profesional de grado
superior, que exigen bachillerato más dos años de
especialidad para convertirlos, y perdonen sus
señorías la expresión, en limpiaculos de niños, por -
que realmente entonces es cuando estaremos deva -
luando la formación profesional, otra cosa es que
haya maestros, especialistas en pedagogía terapéu -
tica, logopedas, etcétera, con el consiguiente segui -
miento en los centros, pero, evidentemente, así es
como hay que enfocarlo y es como se está enfocan -
do.

Los padres van a tener un costo, pero yo les
digo con toda sinceridad lo que les he dicho antes.
Decimos que hay otros niveles no obligatorios que
son gratuitos, bueno, pues a lo mejor dentro de
unos años vamos avanzando o bien por descenso
de natalidad se pueda atender a nivel gratuito,
pero yo vuelvo a insistir en lo mismo, que la gratui -
dad quizá socialmente sea lo más injusto. Lo que se
pretende es que ningún padre deje de mandar a sus
hijos a un centro de 0-3 por no tener medios econó -
micos, pero que aquellos padres que puedan pagar,
si les corresponde el 33 por ciento, que lo paguen;
el que pueda la mitad, que pague la mitad, y el que
no pueda pagar nada que no pague nada, pero que
eso no le impida llevar a su hijo a un centro de 0-3.

Hay una, no sé, acusación, o sospecha diría yo
más que acusación, que ha hecho la responsable de
EH, que dice que se está encaminando hacia la pri -
vatización. Yo le diría que ha sido todo lo contra -
rio, si hemos puesto este empeño para que las ini -
ciativas partan de los ayuntamientos es
precisamente para evitar la privatización, para que
sea un ente público, el que primero conoce la reali -
dad de su localidad, el que se haga responsable de
cómo lo monta, cómo lo pone y cómo lo coordina.
Ése ha sido precisamente uno de los factores que
más hemos tenido en cuenta para evitar esa, ya
digo, no lo tomo como una acusación sino como
una sospecha, esa sospecha de privatización de
esta escolarización del 0-3 años. 

Luego me podrá decir usted: hombre, y si hay
ayuntamientos..., pues por eso está la comisión. La
comisión puede valorar si un ayuntamiento, porque
al fin y al cabo se trata de un convenio, quiere
favorecer sectores determinados o no se ve que,
efectivamente, eso redunde en un beneficio general
de la localidad, pero es que hasta eso puede estar
perfectamente controlado. Ése ha sido el motivo
fundamental, entre otras razones porque la Logse,
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quizá voy contestado y me evito contestar pormeno -
rizadamente, habla de la responsabilidad de los
entes locales en este ciclo, de manera que no es un
invento nuestro para ver a quién le echamos el
muerto. Por otra parte, cada día se reclama más
competencias para los ayuntamientos, con la para -
doja de que cuando se les dan dicen: ¿pero usted
qué se ha creído que soy yo? Luego, habrá que ver
todo el tema de la financiación, las cargas para
uno serán más, para otros menos, igual que hay
ayuntamientos ricos o ayuntamientos menos ricos.
Habrá ayuntamientos que sólo lo podrán hacer si
ven aumentada la financiación que reciben de otras
instancias y otros, sin embargo, que lo pueden ofer -
tar iba a decir hasta con chulería económica o
mirando al tendido. Pero se ha hecho sobre todo,
insisto en eso, evitando precisamente la privatiza -
ción de este servicio, que era uno de los puntos
débiles que podía tener esta escolarización como
una vía de conseguir luego matrícula, exactamente
igual que siempre ha sido requisito, insisto, que no
presuponga en absoluto que un alumno matricula -
do en un 0-3 tenga garantizada su escolarización
en adelante. De manera que hemos querido sepa -
rar y precisamente para no intentar la privatiza -
ción.

He intentado explicar los criterios para la elec -
ción de las localidades. En principio, nos ha pare -
cido –y he expuesto una serie de criterios antes–
que podían haber sido ésas y podían haber sido
otras. El primer criterio que barajamos, se lo digo
con toda sinceridad porque no hay nada que ocul -
tar, era de aquellas localidades donde había una
pugna privada-pública por la escolarización de
niños de dos años, y vamos a empezar por eliminar
esta pugna y por decir que tengan preferencia para
que no suponga una especie de privilegio a la hora
de captar alumnos, aunque luego no se tengan en
cuenta en los tres años. Podían haber salido otros,
es verdad.

Se ha dicho también en otro momento que los
experimentos con gaseosa, es verdad, a nadie se le
ocurre hacer experimentos con neutrones o con
protones, porque eso sí que es peligroso. Quizá el
hecho de no haber ido a localidades más grandes
es por la complejidad que supone, y entonces no
tanto es el experimento como que sea experimental,
porque empezamos. De hecho, nos estamos adelan -
tando a los plazos que marca la Logse, y creo que
seremos la primera autonomía en regular el 0-3
años. Esto exige unas cautelas y no una actitud sui -
cida o kamikaze para intentar afrontarlo no en
sitios donde puede haber oferta pública de guarde -
rías, que por problemas que pueda tener el propio
ayuntamiento nos encontremos en un callejón sin
salida y sin saber dar respuestas a los problemas
que nos surjan. No quiere decir que lo que haga -
mos sea una chapuza, sino que queremos que nos

salga bien y el salir bien nos supone no hacer el
experimento con protones ni con neutrones.

Algunos ayuntamientos no han salido en el lis -
tado del ranking de los 42, pero ya he dicho antes
que puede ser que algunos lo demoren porque se
vean en este momento sin capacidad económica o
sin necesidad para el pueblo, que puede ocurrir
también, y pueden entrar otros que tengan más
necesidad y medios para afrontarlo. En eso no va a
haber inconveniente, naturalmente, por el hecho de
ser experimental, y lo sabe muy bien el represen -
tante del Partido Socialista. Siempre he dicho que
aunque mi departamento hubiera tenido el dinero
puesto por el Parlamento me habría parecido un
suicidio generalizado, pues creo que es de mucha
más cautela ir viendo cómo lo vamos regulando,
cómo se va desarrollando y si es posible. He dicho
siempre que si en la vida de sabios es rectificar, en
educación a veces es necesario, y si hay que rectifi -
car por medidas que hemos tomado habrá que
hacerlo no generando un mal sino estando muy
alertas, evaluando todo lo que va ocurriendo e
intentando rectificar y solucionar los problemas
que nos pueden ir surgiendo. Vuelvo a insistir en
que aunque hubiéramos tenido todo el dinero para
implantarlo, yo habría sido partidario de actuar
con mayores cautelas.

He dicho también que hay ayuntamientos que
van a firmar el convenio este año, pero no con la
idea de aplicarlo en 2000-2001, sino con la idea de
prepararse para aplicarlo en 2001-2002. 

No se ha hablado de modelos lingüísticos, efec -
tivamente, porque estábamos hablando del modelo
0-3, y nos parecía que el modelo 0-3, abordado
desde 0 o desde la nada, ya era un motivo suficien -
te, y, desde luego, no se ha entrado a estudiarlo.
Luego habrá que ver qué localidades lo piden,
cómo se pide en cada localidad y qué opina la
comisión de coordinación en cada uno de los
casos. Pero no se ha opinado ni a favor ni en con -
tra, ni se ha dicho que va a haber modelos lingüís -
ticos ni se ha dicho que no va a haberlos. Simple -
mente, estábamos más preocupados y más
monopolizados por el modelo, que ya nos parecía
suficiente, como para hacer más elucubraciones
añadiendo a un modelo nuevo, que lo tenemos que
implantar, los modelos lingüísticos que podíamos
imponer.

Se ha hablado también de los criterios técnicos,
educativos. El estudio estadístico al que hacía refe -
rencia, es verdad que he dicho que mientras me
afeitaba esta mañana pensaba que es discutible, y
es evidente, porque esta etapa del 0-3 o del 0-6, por
una parte, puede ser una etapa necesaria en deter -
minados casos, puede ser lo más conveniente en
determinados casos, pero no se puede demostrar
que sea imprescindible. Creo que en el fondo del
mensaje, en muchísimos casos, naturalmente, es
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necesario y en muchísimos casos, naturalmente, es
conveniente, pero mi tesis es que no se puede inten -
tar vender que sea una etapa imprescindible para
el desarrollo conveniente o mejor de nuestros
alumnos, de manera que la carencia del 0-6 supon -
ga prácticamente un lastre que uno vaya a arras -
trar durante toda la vida.

Efectivamente, como he dicho antes, en las con -
versaciones del acuerdo se desechó lo de los dos
años por aspectos cuantitativos, de manera que yo
creo que esto es importante.

Urge una regulación completa, y ahora se está
para la elaboración de un decreto, incluso del con -
venio. Efectivamente, hasta ahora tenemos las
bases generales, incluso yo diría que para ser un
acuerdo que se firma entre dos partidos políticos se
llegó a aquilatar a niveles bastante avanzados.
Luego tendrá que venir una regulación, en la que
se está trabajando ahora, al objeto de que pueda
haber un decreto.

Pedía una aclaración sobre la transitoriedad de
los diez años. Como ha ocurrido en todo, las exi -
gencias Logse son fuertes, y está contemplado que
el total de las exigencias va a exigir unos periodos
de adaptación. Habrá que cumplir con unos míni -
mos elementales, pero también habrá que dar unos
márgenes para que al final sepamos que al cabo de
este tiempo todos los centros que acojan niños de
0-3 años o se atienen a lo estipulado en la Logse,
salvo que se cambie la Logse, o tienen que cerrar.
Pero, naturalmente, hacer esto en el primero,
segundo o tercer año puede suponer una inviabili -
dad cuando realmente las garantías son del máxi -
mo nivel. Puede decir: hombre, ¿y si tengo todavía
un fluorescente no puedo...? Bueno, cambiar el
fluorescente por una bombilla sería lo de menos,
pero, de cualquier manera, esa transitoriedad se
refiere a que si se fuera totalmente riguroso en
todas y cada unas de las exigencias, a lo mejor este
programa lo teníamos que posponer hasta dentro
de diez años.

Con Izquierda Unida, respeto que no hubieran
firmado el acuerdo, pues hubiéramos firmado otro,
que estoy seguro de que no hubiera gustado al
PSN, de manera que eso es lógico en la vida parla -
mentaria, y en la vida de partidos es lo natural. Es
decir, lo raro es que se firme entre dos partidos y a
los demás les parezca muy bien, de manera que es
lógico, y si hubiéramos firmado ustedes y nosotros
nos hubiera estado atacando el señor Andión, con
toda la razón del mundo y con la mejor artillería y
los mejores argumentos, como es natural. 

Vuelvo a insistir en lo que he dicho antes, cuan -
do se dice que de educativo tiene poco o nada, es
que nosotros esa responsabilidad la tenemos asu -
mida, es una responsabilidad irrenunciable y nos
parecía que tampoco hace falta reconocer y recor -

dar en cada uno de los apartados que es una etapa
educativa, porque si estamos hablando de que que -
remos dar Logse y resulta que ponemos que no
haya escaleras, que no haya fluorescentes, pero no
hay proyecto curricular, no hay nada, al niño lo
tendrán limpito, le darán de comer a la una o a la
una y media y le enseñarán a manejar el sonajero,
es decir, poner un “sonajerólogo” y hemos termi -
nado, pues ciertamente no, es que lo damos por tan
supuesto que no tenemos que insistir en eso. Otra
cosa es que no lo consideremos etapa escolar en
cuanto a horarios, pero por supuesto que es una
etapa educativa y, por obvia, no tenemos que insis -
tir en cada uno de los apartados en que es una
etapa educativa.

Aquí sí que hay una contradicción entre lo que
hemos hecho y lo que se podría hacer. Pedía la
portavoz de Izquierda Unida primero la regulación
y luego la puesta en marcha. Ahora se nos dice que
empezar a lo mejor en octubre o en noviembre es
una demora impresionante. Pues, hombre, podía -
mos haber dicho que una vez firmado el acuerdo
nos dábamos un año de plazo para hacer todos los
currículum pormenorizados, y empezar a plantear -
nos que en el curso 2001-2002. Al ser algo no obli -
gatorio y nuevo que rompe esquemas en todo,
todos sabemos hasta ahora cómo se funciona en
los centros de primaria, las responsabilidades de
los ayuntamientos, las responsabilidades de las
familias, y esto es nuevo, por lo tanto, a mí me
parece que hay una cierta contradicción entre que
primero habría que regular y luego ponerlo en
marcha y lo que se está intentando hacer: ir a una
regulación, ir a que cada uno pueda adecuar su
puesta en marcha a la medida en que vea que
puede cumplir esos objetivos, incluso a la medida
de la demanda social, porque a lo mejor tengo
locales en el pueblo para poner una guardería o un
centro de 0-3 en dos meses, pero no tengo ninguna
demanda social y, por lo tanto, no me urge. A
otros, sin embargo, les puede urgir y carecen de
locales y van a tener que ponerse a buscar solucio -
nes rápidamente. La verdad es que es una fórmula
que se podía haber dicho: legislamos todo, lo estu -
diamos, lo contemplamos con todos los sectores y
echamos a andar, o: vamos a intentar acelerar lo
que va a ser una regulación básica, vamos a empe -
zar a funcionar con el que pueda, desde luego, sin
ponerle a nadie una soga al cuello para que lo
ponga en marcha el 1 de septiembre o decae el
derecho que tiene. No, usted tiene un derecho que
se le ha reconocido y usted verá qué plazo se pone
en el convenio que firme, cuándo le parece que
puede empezar, qué financiación requiere y qué
medios económicos va a necesitar.

Incluso la Cámara de Comptos era mucho más
simple en el planteamiento, decía que prácticamen -
te con una orden foral se ponía en marcha todo el
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tinglado. Nosotros pensamos que el tinglado es
suficientemente complicado, puesto que no afecta
sólo a lo que nosotros queremos montar, sino inclu -
so a lo que pueda ser luego una regulación global
del 0-3, con lo cual, el tema es de un calado social
e incluso laboral, diría yo, muy importante. Por
eso, cuando dicen que no es de recibo el calenda -
rio, pues bueno, se intenta establecer un calendario
que, insisto, no es obligatorio y cada uno podrá
adecuarse según sus posibilidades, según sus
demandas a este calendario.

En cuanto a las guarderías, también es verdad
que se ha dicho que donde mayores necesidades
hay no se hace. Creo que he dado la explicación,
porque nos ha parecido mucho más prudente echar
a andar en localidades y con instituciones que sean
más fácilmente evaluables, por si hay que corregir
defectos, y que una vez que tengamos hecho el
modelo y comprobado que funciona, miraremos
cómo lo podemos hacer en las grandes ciudades.
Por otra parte, es verdad que en Pamplona hay ya,
pues en otros casos había una carencia total, una
serie de escuelas infantiles del Ayuntamiento, y que
se ponen como ejemplo, pero tendrán que cumplir,
como todos, las características Logse, y luego el
Ayuntamiento de Pamplona se planteará los medios
de financiación de esas guarderías, como nosotros,
con toda seriedad, nos lo hemos planteado.

El portavoz del CDN me hablaba de desdecirse
de lo anterior, que no era previsible antes y ahora
no. Vuelvo a insistir en que en este caso no es recti -
ficar, en todo caso es hacer viable y posible lo que
en principio no parecía posible, y ahí puede estar
el mérito. Eso de decir: donde decía usted que no
ahora dice que sí; no, es que con esta fórmula pro -
bablemente nosotros no podíamos soportar eso, sin
embargo, buscar una fórmula para hacerlo viable
no es desdecirse de lo que uno había dicho, en
absoluto, sino buscar fórmulas de realismo. En esta
vida nos podemos sentar y en esa vía podemos
ofertar un servicio a la comunidad, a los ciudada -
nos, que de la otra manera no íbamos a poder lle -
varlo a cabo porque era un servicio francamente
inviable.

Se han enterado por la comparecencia y por la
prensa. Eso es lo que tiene un parlamento, que tie -
nen derecho a pedir una comparecencia y mi obli -
gación es la de venir a esta Comisión y darles
cuenta y, vuelvo a insistir, vengo siempre con el
máximo gusto, de todo lo que pueda suponer de
información y de que los grupos parlamentarios
puedan estar enterados, de una manera, por
supuesto, mucho más exhaustiva de lo que se ha
podido hacer por la prensa.

Ya me he referido antes de pasada a la compe -
tencia de las entidades locales. Por una parte,
piden más competencias y cuando las tienen resulta
que dicen: no me den tantas competencias que ya

está bien o deme más dinero, que es un tema dife -
rente. Pero la Logse recoge también estas atribu -
ciones de las corporaciones locales. Si usted reco -
rre cómo está enfocado el 0-3 en toda Europa, verá
siempre cómo o algunas corren enteramente, en
menos casos, exclusivamente por cuenta de las
entidades locales, o en un sistema compartido; en
otras, simplemente es privado, donde cada padre
paga lo que le marca el centro y tiene que afrontar -
lo, pero es el sistema más generalizado de esta res -
ponsabilidad y de esta aplicación.

Y tengo que decir otra cosa. En absoluto se
trata de una imposición a los entes locales. Los
entes locales tienen múltiples servicios que pueden
prestar a su comunidad, tampoco se les impone una
biblioteca, un centro de cultura, una residencia de
ancianos, pero depende de la sensibilidad de quien
rige una población, a la vista de la demanda que
pueda tener, si efectivamente puede ofertar a sus
ciudadanos ese servicio o lo tiene que posponer
porque no tiene medios, pero no se trata de una
imposición. Es decir, no todos los ayuntamientos o
entidades locales de Navarra lo tienen que imponer
para el año 2003, en absoluto, cada uno verá luego
qué plazos, qué demandas, qué necesidades y qué
posibilidades tiene de implantarlo. Por lo tanto, no
se trata en absoluto de una imposición.

La organización va a estar en manos de un
organismo coordinador. De manera que tampoco es
echarle el muerto, sino que lo que se le pide es que
asuma la responsabilidad de la solicitud para evi -
tar lo que he dicho antes de privatización de estos
centros, que marque los locales, los sitios para
poder impartirla, y luego la organización corres -
ponde a ese órgano coordinador para que lo que se
imparte dentro reúna las mejores condiciones posi -
bles.

Con respecto a la experimentación con gaseosa,
ya he explicado antes que es preferible experimen -
tar si no con gaseosa, desde luego, no con nitrogli -
cerina, porque entonces sí que es peligroso el expe -
rimento.

Tengo que dejar muy clara una cosa, que en
este caso concreto, como en todos, el Gobierno
cumple y quiere cumplir la Logse, de manera que
hemos planteado siempre el 0-3 como una necesi -
dad Logse, y, desde luego, queriendo ser escrupu -
losos con el compromiso con la Logse.

De que el ciclo sea gratuito también lo hemos
hablado. 

En cuanto al Consejo Escolar, ha dado un dic -
tamen que, efectivamente, se ha tenido en cuenta.
Como saben ustedes, el Consejo Escolar es consul -
tivo y, desde luego, la normativa que se saque, es
decir, el decreto, pasará por el Consejo Escolar,
para que lo vea. El Consejo Escolar nos dirá si le
parece bien, si le parece muy mal. Insisto, es con -
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(3) Traducción en pág. 30.

sultivo, pero el Consejo Escolar va a tener referen -
cias de cuál va a ser la normativa concreta que se
va a sacar con respecto a este problema.

Con respecto a lo que ha dicho la señora Rubio,
que no está, en cuanto a que se ha tenido que ente -
rar por el STEE-EILAS, pues quiere decir que no
era un secreto. No sé, en este tipo de acuerdos,
cómo funcionan los gabinetes de prensa, ahí sí que
no puedo decir absolutamente nada.

Le quería aclarar que el horario no termina a
las cuatro y media, aunque era lo que habían mar -
cado como directamente educativo, y que van a ser
los mismos profesionales que estén los que cuiden
del comedor; no se puede hablar de comedor, en
principio, porque puede ser en el mismo recinto. 

La petición de que sea totalmente gratuito es
algo que habrá que ver. A lo mejor, dentro de cinco
años en Navarra es gratuito y la Administración
asume el cien por cien o el 90 por ciento o libera
primero a los ayuntamientos y luego a los padres.
Pero en algunos sitios el 3-6 no es gratuito, y no
pasa nada. En Navarra lo tenemos gratuito. ¿Que
podamos tener gratuito el 0-3?, pues yo no me cie -
rro en absoluto a que sea gratuito, pero, desde
luego, lo encuentro socialmente más injusto. Nada
más.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri):
Muchas gracias, señor Consejero. No sé si sus
señorías quieren intervenir en un segundo turno.
Por favor, les ruego brevedad, teniendo en cuenta
que los de la siguiente sesión de trabajo llevan ya
esperando veinticinco minutos. Cinco minutos
máximo cada portavoz. Señora Ortiz, tiene la pala -
bra.

SRA. ORTIZ EGIZABAL (3): Mila esker. Saia -
tuko naiz, benetan, labur egiten ahalik eta azkarren
buka dezagun honekin jadanik.

Lehenengo eta behin, Kontseilariak berak eran -
tzun baino lehen PSNko ordezkariak erantzun due -
nez, paper hori asumituz, berari komentatu nahi
nioke gauza bat. Gurea ez da inbidia; guk ez genu -
ke halako akordiorik sinatu nahi; guk ez dugu zuk
bezain positibo baloratzen, badirudi bestelako tal -
deetan ere ez dela hain positibo baloratzen. Zu oso
harro egon zaitezke, baina guretzat, benetan, egin
den lana ez da harro egoteko modukoa.

Bigarren gauza bat. Bitxia da nola, Kontsei -
lariak eman duen erantzunaren arabera, tresna
hauen bidez batzuk ulertzen duten ongi nik esan
dudana eta beste batzuk buelta ematen dioten,
demagogia hutsa egiteko. Beraz, esango dizut “en
cervantino”: “Intereses políticos partidistas”.
PSNk, gure ustez, bilatu duelako ez hainbeste kali -
tatezko proiektu bat egitea... Eta hor bai ulertzen

dela Kontseilari jauna harro egotea edo pozik ego -
tea sortu den proiektu honetaz, ezta?, zeren liteke -
na baita UPNren aldetik bestelako asmorik ez ego -
tea hau gauzatzeko, eta sartu behar izan dira
honetan. Baina zuen aldetik, gure ustez, eta osake -
tan baino gero saltzean, nolabait esatearren, inte -
res politiko partidistek primatu dute; bilatu dira
argazkia, “puesta en escena” eta partido politiko
konkretu baten interes propioak, Nafarroako gizar -
tearen interesen gainetik. Uste dut oraingo honetan
oso garbi geratu dela; uste dut lehen ere oso garbi
geratu zela, eta, gainera, ez da lehendabiziko aldia
demagogia horren erabilpena egiten duzula. Beraz,
hori jadanik utziko dugu.

Kontseilariari esan behar nion bitxia iruditu
zaidala nola azpimarratzen duzun benetan izaera
hezitzalea izango duela ziklo honek, baina gero
horretan aritu behar diren profesionalei deitu diezu
“limpiaculos”. Oso bitxia iruditzen zait horrela
deitzea profesional horiei. Esan duzu ezin zaiela
eskatu ez dakit zer titulazioa, gero “limpiaculos”
bihurtzeko. Bitxikeriak aparte utziz, uste dut kontua
serioagoa dela eta guk bestelakoa eskatzen genuela
horretan.

Hizkuntz ereduen inguruan, egia da ez duzula
hitz egin horretaz ez onerako ezta txarrerako ere,
ez esateko egongo direla ezta ez direnik egongo
esateko; baina gure eskarian eskatzen zen horren
inguruan hitz egitea. Eskatzen genuen azalpen bat
horren inguruan dauden asmoei buruz. Nolabait
–eta ez da akusazio bat, susmoa baizik– ez gara
fidatzen ez hitz egite horretaz esperientziaz ezagu -
tzen dugulako gero gertatzen dena, Mendillorriko
eskola kasu. Hor ez zen hitz egin horretaz, Mendi -
llorriko matrikulazio datuak oso garbiak dira, hor
jende gehienak egiten du D ereduaren aldeko apus -
tua. Eta gero, horrelako proiektuen premia dela
eta, errazena da erdara hutsez antolatzea eta eus -
kara berriro ere baztertzea eta bigarren plano
batean uztea. Gero zuk esan duzu gauzak eta egin -
dako akatsak berbideratu daitezkeela, baina oso
arriskutsua iruditzen zaigu nola edo hala, ahalik
eta azkarren egin nahi izateagatik, nahiz eta froga
moduan egin, onartzea aldez aurretik anka sartuko
dugula hainbat gauzetan. Gainera, hizkuntzaren
kontuan iruditzen zaigu ez dela hankasartze soila;
uste dugu hor bai dagoela borondate politiko bat
euskara baztertzeko eta gero horren inguruan sor -
tzen diren istiluak sortzeko. Besterik ez. Ez naiz
gehiago luzatuko. Mila esker.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri): Gra -
cias, señora Ortiz. Señor Eza, tiene la palabra.

SR. EZA GOYENECHE: Gracias, Presidenta.
No nos ha sorprendido nada la reacción de la opo -
sición, que era de prever, aunque el proyecto hubie -



ra sido bueno. No nos extraña nada que la oposi -
ción coincida en la crítica y en el ataque al Gobier -
no. No sé si serían capaces de ponerse de acuerdo
en un proyecto de cero a tres años, probablemente
no. De todas maneras, lo entendemos y no nos
molesta nada, en serio. Vamos a ser suaves en la
crítica, no como han sido alguna de sus considera -
ciones.

Nosotros intentamos hacer eso por el bien de
Navarra, otros, probablemente por el bien de
Navarra, hacen cosas de las que es mejor que no
hagan mucha propaganda. ¡Qué le vamos a hacer!
Nosotros seguiremos avanzando. Con toda la
humildad, nos sumamos a este proyecto y haremos
el seguimiento de sus resultados. Insisto, con toda
la humildad, seguiremos avanzando, incrementan -
do nuestro respaldo electoral y yo creo que así pro -
gresamos, porque con ustedes, señores de la oposi -
ción, no se progresa. En lugar de decir: bueno, qué
le vamos a hacer, nos han ganado de mano y hay
un proyecto innovador, pues en las comunidades
autónomas próximas y vecinas esto no se les ocurre
ni por el bien de no sé qué, nosotros sí tenemos esa
humildad de trabajar y llevar adelante un proyecto
con luces y sombras, ustedes no ven más que som -
bras. Asumimos una responsabilidad que ustedes
no asumen, estamos en el Gobierno, estamos en los
ayuntamientos. 

Hemos oído aquí que han hablado con muchos
ayuntamientos. Supongo que lo habrán hecho con
los concejales de la oposición, porque ustedes no
han hablado con ningún alcalde, porque no los tie -
nen. ¿Con los nuestros? Sí hombre, sí, a usted le
van a ir los nuestros con el cuento (RISAS).

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri): Por
favor, señor Burguete.

SR. EZA GOYENECHE: Usted no es Presiden -
te de la Federación Navarra de Municipios, usted
sabrá por qué no ha querido convalidar su puesto,
pero, desde luego, no habría salido elegido aunque
se hubiera presentado, eso lo sabe usted. Vamos a
dejar de hablar tanto en nombre de los ayunta -
mientos. No hay coherencia. Ahora decimos que los
ayuntamientos sólo se tienen que encargar de las
enseñanzas obligatorias, ¿qué pasa con las escue -
las de música, o son obligatorias también?, ¿y con
el transporte escolar de los alumnos de los cursos
no obligatorios en el que también colaboran los
ayuntamientos? A ver si decimos las cosas en serio.
Vamos a dejar a los ayuntamientos, que son mayo -
res de edad. Nosotros, como tenemos bastantes
alcaldes, los respetamos más que otros, por eso
tenemos cada vez más y otros cada vez menos, qué
le vamos a hacer, a las pruebas nos remitimos. 

Para qué hablamos de cosas que es mejor no
hablar. Es mejor no hablar de determinadas cosas.
A ustedes les molesta que hayamos desarrollado el

acuerdo presupuestario con el Partido Socialista,
claro que les molesta, pues qué le vamos a hacer.

De todas maneras, hace poco, en una reunión
con alcaldes les decíamos que si piensan hacer una
buena gestión en función de las ayudas que reciban
del Gobierno de Navarra serán malos alcaldes, que
les exigimos que hagan buena gestión con sus
medios y con los que vengan del Gobierno de
Navarra, porque con todos los medios somos bue -
nos alcaldes de Lumbier todos, y de mi pueblo soy
buen alcalde, también con todos los medios. Pero
llegamos al momento en el que ya no sabemos
quién es de izquierdas y quién es de derechas ni
conservador ni nada parecido. Hace poco leía a un
famoso ideólogo de la izquierda, que decía que no
es de izquierdas el que más gasta sino el que mejor
gasta. Y aquí estamos todo el día: gratis todo, pues
todo gratis, venga, adelante con los faroles, están
ustedes en su derecho de decir que todo gratis. Eso
no es imaginación, hombre, qué va ser eso imagi -
nación; eso es una actitud. 

También se puede decir que es más fácil ser de
izquierdas en Navarra que en comunidades donde
las cosas económica y socialmente no van tan bien.
Claro, es muy fácil ser reivindicativo aquí, está
tirado, porque hasta se pueden obtener resultados.
Vayan ustedes, Izquierda Unida, a hacer reivindica -
ciones a otras comunidades, a ver qué tal les va.
Por cierto, también han tenido un éxito electoral
rotundo, porque se ve que su discurso lo entiende
todo el mundo de una forma maravillosa, pero para
qué vamos a entrar, si es igual.

Nosotros, insisto, con humildad, seguiremos...
Claro, después de escucharles a ustedes, con
humildad tiene que ser. Ya dirán los ayuntamientos
por su boquita (RISAS) qué prioridades tienen, o, si
no, ya le dirán los ayuntamientos al señor Burguete
qué prioridades tienen. Sí, hombre, igual lo recla -
man ahora rápidamente para presidir la Federa -
ción otra vez. Pero yo no hablaría tanto de los
ayuntamientos.

En cualquier caso, como digo, con humildad,
vamos a iniciar este proceso desde la responsabili -
dad que tenemos en el Gobierno y la responsabili -
dad que tenemos en los ayuntamientos. Esperemos
que las cosas vayan bien y que mejoren. Ustedes
tendrán que seguir haciendo el seguimiento, como
haremos todos, aportar críticas positivas, y si
podemos aprender de sus sugerencias, las acepta -
remos, intentaremos por el bien de Navarra que las
cosas, en esta etapa como en otras, vayan mejor.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri):
Muchas gracias, señor Eza. Señor Andión, tiene la
palabra.

SR. ANDIÓN GASTÓN: Muchas gracias,
señora Presidenta. Seré breve. Quiero agradecer la
explicación dada por el Consejero y manifestar, en
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primer lugar, que estos indicios que se están
haciendo en este momento se den con buen pie, que
yo creo que es el deseo de todos, y, además, que se
haga un seguimiento de la implantación para
corregir todo aquello que haya que corregir.

Quería contestar a la representante de EH, que
ha dicho que no entendía por qué, antes de que le
contestara el Consejero, he tomado yo el papel de
contestación. Se lo puedo decir: por las críticas
que han sido hechas directamente hacia este grupo,
independientemente de que hacia el grupo de UPN
también, nombrando a este grupo tanto usted como
el representante del CDN, que ahora mismo entra.

Desde luego, no le he contestado con demago -
gia en ningún momento, puesto que le he contesta -
do a una frase que ha dicho, textual, que habíamos
actuado con interés político. En ningún momento
ha mencionado el interés partidario, y por eso le
he dicho que nuestro interés político está plasmado
en éste y en muchos temas más, en general, en toda
la actuación parlamentaria que hacemos en el seno
de esta Cámara. Porque el objetivo fundamental de
este partido y de este grupo político es mejorar la
sociedad actual, hacerla más sociable, con mayor
calidad de vida para todos. Y, añadiría más, lograr
mayores cotas de bienestar, de libertad y de paz.

Desde luego, ya que hablamos de interés políti -
co, partidario, para hacer la foto, me parece que el
interés político, partidario y por hacerse la foto
estuvo manifestado por parte del grupo de EH en el
último Pleno, pues la actuación que tuvieron fue
para lograr una foto, y es un interés totalmente
político y partidario, político que no comparto de
la forma en que se hizo y partidario para hacer la
foto.

Y respecto al representante del CDN, cómo no,
le tendría que contestar en el sentido de que le
tiene que parecer mal el acuerdo porque no es
suyo. Desde luego, también podían haber pensado
más en algún tipo de acuerdo que firmaron ustedes
anteriormente, que seguro que le parece bueno, y
que estos días está siendo por lo menos criticado
por sectores amplios de la sociedad, como es el de
la reforma fiscal, y a lo mejor ése se podía haber
hecho en la cocina, sin gaseosa o con vino. Muchas
gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri):
Muchas gracias, señor Andión. Señora Arboniés,
tiene la palabra.

SRA. ARBONIÉS BERMEJO: Muchas gra -
cias, señora Presidenta. Señor Eza, ha hablado de
humildad, pero realmente eso es lo que le ha falta -
do hoy. Yo quiero decir, en primer lugar, que no es
la primera vez que a la izquierda le va mal y elec -
toralmente peor, y tampoco es la primera vez que a
la derecha le va muy bien electoralmente y ya

sabemos las consecuencias porque ahí está la his -
toria. 

Quiero decirle lo siguiente al señor Consejero,
para que nos aclaremos. Cuando esta portavoz
habla de educar, no está hablando en el sentido
estricto de la instrucción, porque incluso hasta lim -
piando el culo, con perdón, y limpiando los mocos
se educa también. Entonces, igual el concepto que
tenemos de educación no es el mismo. En ese senti -
do, quiero decirle que a esa edad se educan actitu -
des, se educan capacidades, se educa afectivamen -
te, se educa socialmente a los niños. O sea que,
para aclararnos, igual el concepto de educación
que tenemos no es el mismo, y para nada mi con -
cepto de educación se ciñe a la instrucción.

Me alegra oírle cuando usted habla de que la
gratuidad le parece socialmente injusta, porque
aquí, excepto el 0-3 años, todos los ciclos son gra -
tuitos. Luego si vamos a iniciar el 0-3 años, quiero
decirle que queda descolgada un montón de gente
que necesita esa gratuidad, que no está garantiza -
da. Nosotros somos partidarios de que se llegue a
esa gratuidad, pero, sobre todo, y en un primer
momento, que se garantice esa gratuidad, pues hay
familias que no pueden estar sometidas a las becas,
hay familias que necesitan gratuitamente esas pla -
zas sin entrar en esa dinámica de becas.

Cuando ha hablado antes de los ayuntamientos,
yo creo que ahí la humildad es de todos, porque no
quiero decir que esto va a ser un desastre, a lo
mejor resulta que es un éxito, pero, desde luego, le
voy a decir que desconfío muchísimo de que no
hayan empezado, por ejemplo, por Pamplona,
Tudela, donde, además, hay un modelo implantado
que funciona muy bien, como son las escuelas
infantiles. ¿Por qué no lo implantan en Pamplona,
donde para cada plaza ahora mismo hay dos niños
que se quedan fuera? Luego es más que necesario.
Aquí hay un modelo establecido, evidentemente,
hay un listón y es más fácil ver esas disfunciones, y,
efectivamente, a la hora de experimentar nos
vamos lejos, nos vamos donde no hay un modelo.

Ya que hablamos de la Federación Navarra de
Municipios y de las dudas de los alcaldes, señor
Eza, léase las declaraciones del propio Presidente
de la Federación Navarra de Municipios y Conce -
jos de ayer, verá qué es lo que dice, las dudas que
levanta sobre todo este tema y, además, que cree
que toda esta etapa debe ser sufragada por las
arcas forales. Parece que aquí todos sabemos
mucho, pues léase también las declaraciones que
se hacen, para que no parezca que nos hemos
inventado las cosas o que es una pataleta y una
rabieta. Nada más.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri):
Muchas gracias, señora Arboniés. Señor Burguete,
tiene la palabra.
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SR. BURGUETE TORRES: Gracias, señora
Presidenta. Es cierto que es muy tarde para todos.
Vamos a ver si nos circunscribimos a lo importante. 

En este sentido, Consejero, comparto algunas
de las afirmaciones realizadas por usted, en la
línea de que es cierto que la Logse ya regula el
convenio, pero no hay que olvidar que es un conve -
nio negociado. Usted dice que no hay imposición,
yo le pregunto si cabe la posibilidad de que algún
ayuntamiento decida financiar sólo el 10 por ciento
del coste, o si algún ayuntamiento puede oponerse
a que la contratación no la haga el ayuntamiento ni
esa posible cooperativa, sino que sea el departa -
mento. En definitiva, con las informaciones que
nosotros tenemos, claro que hay imposiciones. Hay
unos parámetros, unos aspectos, unos puntos de
acuerdo entre ustedes y el Partido Socialista que,
mientras no se demuestre lo contrario, son indiscu -
tibles, son unas imposiciones para los ayuntamien -
tos. Cuando se vaya a firmar el convenio, habrá
aspectos que no se puedan modificar. ¿O se puede
reducir del 25 al 10 por ciento? ¿O se puede modi -
ficar el sistema de contratación? Pues claro que
hay una imposición. Por eso, nosotros compartimos
la tesis de que haya un convenio compartido y
negociado, pero cuando uno se va a sentar a nego -
ciar y hay una serie de premisas, las más importan -
tes y las básicas, que son indiscutibles, lógicamen -
te, el convenio poco tiene de negociado y de
compartido.

En cuanto al cumplimiento de la Logse, el 2 de
marzo de este año, no hace muchos meses, usted
dijo que no tenía voluntad de implantar el ciclo
para el año 2002. Usted lo dijo, lo recogieron los
medios de comunicación, y el Diario de Sesiones
del Parlamento. Usted será quien no tiene la volun -
tad, o por lo menos no tenía la voluntad de implan -
tarla, los demás no hemos dicho eso. Usted lo dijo
aquí en una comparecencia y, como consecuencia
de eso, supongo que se excitaron algunos de los
socios o el socio principal y entonces se animó el
cotarro y se urgió a cumplirlo tal y como estaba
previsto en el pacto presupuestario.

Ya, Consejero, no hago más referencia a sus
aportaciones, voy a hacer referencia a lo acceso -
rio. Y lo accesorio son las referencias que han
hecho el señor Eza y el señor Andión. Yo les agra -
dezco las referencias pues estoy seguro de que vie -
nen motivadas, porque uno ha acertado en algunas
de sus afirmaciones y ha dolido en lo que se ha
venido a decir por ciertas. Porque no es menos
cierto que los alcaldes, incluso alcaldes insignes de
UPN, ante la poca sensibilidad de UPN, acuden a
anteriores representantes diciendo a ver qué pode -
mos hacer, porque el Gobierno no nos hace caso en
este tema. Eso podrá doler más o podrá doler
menos, pero no es que lo diga yo, dicen los medios
de comunicación que los alcaldes, mayoritariamen -

te de UPN, no están de acuerdo, y la Comisión Eje -
cutiva de la Federación, con una mayoría abruma -
dora de UPN, dice que no quiere este acuerdo.
Además, incluso hay algo a lo que usted no ha
hecho referencia, señor Consejero, y es que por dos
veces, reiteradamente, han solicitado estar con
usted. Me consta de primera mano que lo han soli -
citado y hasta este momento no ha sido posible.

Ante esa colaboración y participación, en aras
de firmar un buen convenio, pues qué quiere usted
que le diga, señor Eza, todo en la vida tiene cara y
cruz, y, si no, la moneda es falsa. Usted es siempre
muy gracioso cuando le va de cara, pero no se pre -
ocupe, porque en la vida le irá de cruz, porque, si
no, la moneda será falsa. Usted es muy humilde de
boquilla, pero luego demuestra todo lo contrario,
una prepotencia e iba a decir cierta chulería con
falta de respeto incluso hacia los demás, en cuanto
a su tono. Entonces, yo le digo que no se preocupe
porque si le va de cara, ya le irá de cruz, y, si no, la
moneda que usted tiene entre las manos es falsa.

En cuanto al responsable del Partido Socialista,
en el acuerdo del IRPF entre el Gobierno y el
CDN, como en la mayoría de los acuerdos entre un
gobierno y un partido de la oposición, la mayor
responsabilidad es siempre del Gobierno. Eso les
he oído yo a ustedes. Y en este caso, le vuelvo a
instar, como le instó mi presidente a su secretario
general, a que si tienen ganas, voluntad, presenten
una alternativa mejor, que ya verá como nosotros
la apoyamos, y, si no, cállense. Hay mayoría sufi -
ciente en el Parlamento, si ustedes quieren, para
presentar y apoyar una alternativa diferente a
aquélla, que, por cierto, fue muy mejorada por
nuestro grupo con respecto al planteamiento inicial
presentado por el Gobierno. Lo tenemos muy fácil:
presenten ustedes, como toman iniciativas en otros
ámbitos, una reforma del IRPF tan progresista
como demuestran sus acciones día a día, y verán
cómo mi grupo, tan progresista como ustedes o más
en algunos aspectos, la apoya. Simplemente, le
insto a esto.

En definitiva, señor Eza, le agradezco que nos
haya dado tan profusa explicación del 0-3 años y
también un reconocimiento tan amplio de lo que
supone la autonomía local. Creo que ha huido
usted de los dos aspectos, pues no ha hecho más
que poner de manifiesto que ustedes tienen muchos
alcaldes a los que, por cierto, no les hacen caso, y
en cuanto al 0-3 años ha hecho como habitualmen -
te suelen hacer, que muy bien al Gobierno y vamos
a seguir aplaudiéndole. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri):
Muchas gracias, señor Burguete. Veo que el señor
Consejero tiene unas notas preparadas para con -
testar a sus señorías. Le ruego también que sea
breve, por favor.
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SR. CONSEJERO DE EDUCACIÓN Y CUL-
TURA (Sr. Laguna Peña): Seré muy breve, señora
Presidenta. Gracias. En primer lugar, agradezco
esta segunda intervención para aclarar que verda -
deramente me habría dolido que hubiera sido el
sentir que aquí han sacado con la famosa palabra
limpiaculos. Me habría dolido porque lo que yo he
dicho, y además lo he repetido mucho y hasta en
las negociaciones con el Partido Socialista salía
también este argumento, es que si se niega a los
titulados de ciclos formativos superiores la respon -
sabilidad para dar este ciclo estaremos devaluando
a estos técnicos superiores a nivel de limpiaculos.
Es decir, con qué cara voy diciendo a los empresa -
rios que los técnicos superiores, bachillerato y dos
años de formación con prácticas, son buenos, para
limitarlos luego en nuestros centros a limpiar los
culos de los alumnos. Era todo lo contrario, era
darles la categoría que tienen. Antes de ayer estuve
con empresarios intentando un poco vender, no
vender sino demostrar la realidad, y por eso me
hubiera dolido mucho que se hubieran enterado
por ahí de que yo a nuestros titulados superiores
les llamaba limpiaculos.

En cuanto a que no es para sentirse satisfechos,
hombre, yo creo que es para sentirse relativamente
satisfechos por haber dado este paso. Cuando
estoy con docentes siempre digo lo mismo: hay que
huir del desánimo y hay que huir de la autocompla -
cencia. Oyendo a sus señorías, lo que teníamos que
haber hecho el Partido Socialista y nosotros era
romper todos los papeles, echarnos a llorar un rato
y luego decir: ya nos iremos viendo, porque esto
parece que está muy complicado. Realmente, el
desánimo conlleva tirar la toalla. Igual de malo
sería la autocomplacencia, que nos fuéramos a
brindar, somos los más grandes, qué bien lo hemos
hecho, esto no lo va a mejorar ninguna autonomía,
que probablemente va a ser verdad que ninguna
autonomía nos lo va a mejorar, porque quiero ser
tan humilde como el señor Eza (RISAS), de manera
que, de cualquier forma, la autocomplacencia per -
mite no seguir avanzando y el desánimo tira la toa -
lla.

Sabemos que habrá muchas cosas que mejorar,
y tendremos oportunidad de comparecer aquí otras
tantas veces, pero no nos importa, hemos dado un
primer paso y de este primer paso, hecho de mutuo
acuerdo, por lo menos yo sé que en UPN estamos
satisfechos, y creo que en el PSN también lo están.

He dicho antes que el modelo que nosotros
hemos diseñado no impide el desarrollo de ningún
modelo lingüístico, no hemos puesto ninguna cor -
tapisa. Serán probablemente los ayuntamientos, a
la vista de la demanda, de las necesidades y de las
posibilidades, los que puedan determinarlo, pero
nosotros no hemos diseñado un modelo donde sea
una cortapisa o con un artículo que diga taxativa -

mente que no están permitidos otros modelos lin -
güísticos.

Estoy de acuerdo con el concepto de educación
de la señora Arboniés que, naturalmente, compar -
to. A veces de lo que más se estudia menos se sabe,
pero he estado durante 35 o 36 años dedicado a la
educación, y, efectivamente, comparto totalmente
lo que decía en el enfoque de la educación.

Partidarios de que se garantice esa gratuidad
también. Pues yo le voy a decir una cosa, que si
nosotros contabilizamos el tiempo que considera -
mos educativo, aunque sea educativo desde que el
niño entra, pero que consideramos un poco de
desarrollo de currículo y tenemos en cuenta que el
Gobierno costea el 42 por ciento más un 8 por
ciento en becas, podríamos afirmar que el período
escolar, otra vez entre comillas, del alumno de 0-3
es también gratuito, y que lo que no resulta gratui -
to es el tiempo de siete y media a nueve y media o
de cuatro y media a siete y media. Pero realmente
no podemos decir que hay unos agravios compara -
tivos porque, teniendo en cuenta estos parámetros,
podríamos decir que en Navarra el 0-3 como edu -
cación es gratuito. 

¿Por qué Pamplona no?, pues Pamplona no, lo
he dicho antes, porque los experimentos con trilita
son peligrosos, porque, además, había una iniciati -
va municipal importante, hay una importante ini -
ciativa privada, que habrá que regular simultánea -
mente, y porque tenemos unos límites económicos.
Y volvemos a la pelea de siempre. Si hubiéramos
empezado por Pamplona habrían dicho: hombre,
como siempre, se empieza por Pamplona, la ciudad
que tiene más servicios, que tiene mejores guarde -
rías, que tiene más iniciativa privada. Empezamos
por los pueblos y dicen: ¿por qué no se empieza
por Pamplona, que parece que es por donde se
debería haber empezado? Ha sido un criterio, por
supuesto, discutible, es decir, a lo mejor hubieran
podido estar de acuerdo, iba a decir, como dicen
los castizos, ambos dos, haber estado de acuerdo
ambos dos en empezar por Pamplona. Analizada la
situación, pensamos que era mejor hacer este plan -
teamiento.

En cuanto a las imposiciones, insisto, no hay
imposición. Yo no he sido ni concejal de ayunta -
miento siquiera, ya no digo alcalde, que eso ya es
hablar con Dios, pero si yo tuviera que pactar con
un ayuntamiento el 25 como si tuviera que pactar
qué subvención le doy para una biblioteca o para
una casa de cultura, sería al 50 y al 50 por ciento.
Tendría yo el cien por cien siempre, si tuviera que
ir a un convenio; pagaría el cien por cien de una
casa de cultura, el cien por cien de una biblioteca,
el cien por cien del 0-3. Evidentemente, con eso lo
que hace el alcalde es cumplir con su obligación,
intentar que le cueste lo menos posible a su erario.
Es una imposición, pues todo es una imposición,

26

D.S. Comisión de Educación y Cultura Núm. 10 / 2 de junio de 2000



efectivamente, pero es una imposición de tipo eco -
nómico basada en un convenio que uno acepta o no
acepta. El que se pone a hacer una casa de cultura
sabe lo interesante que es para el pueblo, sabe si la
inversión le merece la pena, sabe la rentabilidad
que le va a sacar el pueblo, y a lo mejor el alcalde
para unas elecciones. Y todo esto conjuntamente en
la coctelera hace: esto me va a costar a mí  100
millones de 200 millones, ¿los tengo o no los
tengo? pues prefiero, en vez de la casa de cultura,
hacer el frontón. Cada uno se organiza, pero real -
mente no se puede, por lo tanto, decir que es una
imposición.

Yo dije que no se iba a implantar el 0-3, en dos
sentidos: que no se va a implantar en el territorio
MEC, es decir, que había unos plazos y que, desde
luego, no era implantable; y que no se podía
implantar generalizadamente, o por lo menos ésa
era mi intención. Implantar, claro que se podía

implantar, pero la idea que había al principio de
que en 2000-2001 se generalizara el 0-3, ojo,
vamos a acordarnos también de estas frases, gene -
ralizado y gratuito. Señores, esto es metafísicamen -
te imposible, no es que no se pueda garantizar, es
metafísicamente imposible. Y lo otro, a la vista está
que hemos dado los pasos para poder empezar la
aplicación del 0-3, y se puede hacer, con serias
dificultades y con retrasos probablemente con res -
pecto al 1 de septiembre, pero se puede hacer.
Garantizar lo otro, evidentemente, no. Nada más.
Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri):
Muchas gracias, señor Consejero. Señorías, agra -
deciendo una vez más al Consejero y a su equipo
directivo su presencia esta tarde en esta compare -
cencia, se levanta la sesión.

(SE LEVANTA LA SESION A LAS 19 HORAS Y 20
MINUTOS.)
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(1) Viene de pág. 2.

SRA. ORTIZ EGIZABAL (1): Muchas gracias
y buenas tardes a todos. Quiero agradecer al señor
Consejero que comparezca hoy a petición de nues -
tro grupo parlamentario. Como indicaba nuestra
solicitud, nuestra intención para este día era reca -
bar información y explicaciones sobre lo que
hemos podido conocer por medio de la prensa, es
decir: que el Gobierno de Navarra tiene intención

de realizar una oferta de plazas para los niños de
entre 0-3 años, para el próximo curso escolar. Las
peticiones de información o explicaciones se reco -
gían en la solicitud, en los puntos que ahora no voy
a volver a comentar. Por lo tanto, quedaremos a la
espera de dichas explicaciones y, supongo, más
tarde tendremos ocasión para entre todos requerir
información o plantear nuestras dudas. Muchas
gracias.

Traducción al castellano de las intervenciones en vascuence:

(1) Viene de pág. 9.

SRA. ORTIZ EGIZABAL (2): Buenas tardes,
de nuevo. Agradecemos las explicaciones ofreci -
das, pero tengo que señalar que aunque en un sen -
tido hayan sido profundas y extensas, en otros pun -
tos que nos interesaban han sido más bien escasas.
No sé si más adelante tendremos ocasión de ahon -
dar en dichos temas, pero ya veremos, conforme se
desarrolla la sesión, si tenemos oportunidad de
hacerlo.

En primer lugar, tenemos que mencionar que es
sorprendente cómo se subraya desde un principio
el carácter asistencial de este proyecto. A nuestro
parecer, como establece la Logse, estos centros
deberían ser centros educativos. Por lo tanto, lo
que hay que tomar en cuenta es el carácter educa -
tivo. Pero en la primera descripción que se hace en
este proyecto, se antepone el carácter asistencial al
carácter educativo. No creemos que sea una cues -
tión de semántica, sino que se le quiere dar priori -
dad al carácter asistencial. Han mencionado uste -
des, más de una vez, la repartición del horario, el
servicio que se ofrece y que todo será conforme al
horario laboral de los padres. Se subraya, una y
otra vez, el carácter asistencial y no tanto las nece -
sidades, especiales o de otro tipo, que puedan exis -
tir en esas familias. Aun así, queremos recalcar
que, a nuestro entender, lo primordial debería ser
el carácter educativo, deberíamos considerarlos
como centros educativos, y nos parece muy peligro -
so ese cambio, porque creemos que, teniendo en
cuenta el espíritu de la Logse, supondría dar un
paso atrás, en vez de hacia adelante. Además, cree -
mos que es un propósito común avanzar en este
tema siendo pioneros y no dar pasos hacia atrás.

En lo que respecta a ese tema, y considerando
que una y otra vez se subraya el carácter asisten -
cial, percibimos la falta terrible de un proyecto
educativo definido. Creemos que el responsable de

ese proyecto debería ser el Departamento de Edu -
cación y nos llama la atención que, a la hora de
definir el perfil de los profesionales encargados de
atender dichos centros, se plantea que serán los
profesores los que coordinen la función pedagógi -
ca, pero no se concreta que los profesores también
serán los que mantengan relación directa con los
niños y desarrollen su trabajo directamente con los
niños y niñas.

A continuación, quisiera comentar el tema del
horario. Antes de esta comparecencia, hemos
intentado contactar con la mayoría de los sindica -
tos, por lo menos, con la mayoría de los represen -
tantes de los trabajadores, para poder conocer
cuál es su opinión al respecto, porque, al fin y al
cabo, son ellos los que trabajan día trás día en
torno a ese tema. Y ha llamado su atención el
hecho de que se plantee, en lo que respecta al pro -
grama educativo, un horario de nueve y media de
la mañana a cuatro y media de la tarde. Posterior -
mente, se plantea que los horarios pueden ampliar -
se tanto por la mañana como por la tarde. La duda
que nos asalta es: ¿los niños que estén de tarde no
recibirán esa atención educativa?, ¿las actividades
que se realicen durante esas horas no estarán
incluidas en un programa educativo?, ¿serán
meramente asistenciales?, ¿se les dará otro trata -
miento? ¿Qué es lo que se plantea, cuando se le
ofrece tanta prioridad al carácter asistencial?
¿Que, en vez de trabajar por establecer un ciclo
completo de educación infantil, se diferenciará el
de 0-3 años respecto al de 3-6 años?

En esa diferenciación también entraría el tema
de la financiación. El señor Consejero ha plantea -
do, una y otra vez, que los padres tienen que parti -
cipar en la financiación. Por lo tanto, se vuelve a
plantear el carácter asistencial, pero de otro modo.
Teniendo en cuenta que hoy en día la educación
obligatoria y la no obligatoria, tanto en los centros
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públicos como en los centros privados concertados
de Navarra, está financiada al cien por cien, nos
parece llamativo y sorprendente que en este caso se
plantee que los padres tengan que hacer frente a
una carga económica considerable. Es más, nos
parece inaceptable. Creemos que ese planteamien -
to, así como la opción de impulsar unos sistemas
cooperativos, es muy peligroso. Sobre ello algo se
puede leer en la prensa. Creemos que con esa
medida, en vez de trabajar hacia la educación
pública, puede que avancemos hacia la privatiza -
ción, y eso puede resultar muy peligroso. Por lo
tanto, como digo, si en Navarra está financiada la
educación obligatoria en todos sus ciclos y también
están financiados algunos ciclos no obligatorios
–el de 3-6 años también es voluntario, no es obli -
gatorio–, no entendemos por qué en este caso tie -
nen los padres que hacer frente a una carga econó -
mica como esa.

En la convocatoria para la comparecencia, pre -
guntábamos, entre otros puntos, por los criterios
que se habían aplicado a la hora de seleccionar los
ayuntamientos y elaborar la lista. A este respecto,
me ha sorprendido que haya comentado que en
algunos casos se ha considerado el interés manifes -
tado por dichos ayuntamientos. Pero a continua -
ción, ha planteado usted que se contrastará con los
ayuntamientos durante los meses de mayo, junio,
julio y agosto. Además, hemos podido saber, tanto
por medio de representantes de algunos ayunta -
mientos como por medio de la prensa, que muchos
ayuntamientos han tenido noticia de ello por medio
de la prensa y que muchos de ellos ya han manifes -
tado que en estos momentos no están preparados
para hacerle frente y que no tienen tiempo para lle -
varlo a cabo con la corrección y calidad necesaria.
Pero no han declarado que no les guste el proyecto
o que no quieran avanzar en ese camino. 

Por lo tanto, cuando preguntábamos qué nivel
de participación han tenido esos ayuntamientos, no
preguntábamos por el nivel de participación en lo
que respecta a la financiación, sino por el nivel de
participación en la ejecución –aunque sean ellos
los que tengan que ejecutarlo–, en la concreción y,
al fin y al cabo, en la elaboración del proyecto.

Otro punto que no hemos comentado, muy
importante para nosotros, ha sido el modelo lin -
güístico. No lo ha mencionado en ningún momento
y, concretamente, era el último punto de nuestra
solicitud. Sabemos que en el acuerdo al que llega -

ron con el PSN no se contemplaba, pero creemos
que, por lo menos, deberían explicar el porqué de
esa omisión. Creemos que un tema que desgracia -
damente suele ser tan conflictivo en otros ciclos
debería solucionarse desde un principio, y que no
es el camino correcto plantear en el momento en
que vamos a implantar un nuevo ciclo, que se esta -
blezca sin tener en cuenta el modelo lingüístico por
el que están optando los padres para los ciclos pos -
teriores. Por lo tanto, es patente que existe un
vacío, a nuestro parecer inaceptable, y nos sor -
prende que no haya ofrecido usted ninguna explica -
ción en torno a ello.

También tenemos otros puntos que comentar. No
sé si dejarlo para otra ronda o si merece la pena
pasar a votarlo ya. De todos modos, en cuanto a la
valoración general que hacemos sobre este tema,
desgraciadamente, vemos que han prevalecido los
intereses políticos de algunos partidos frente a la
responsabilidad política que tenemos ante la socie -
dad. Creemos que se ha caído en el partidismo, se
ha buscado la foto, se ha querido vender la foto
mediante la prensa. Aquí han primado los intereses
políticos de un determinado partido –y no es el
suyo–; me refiero al PSN. Todo esto puede perjudi -
car la calidad y ejecución real del ciclo. Y serán,
en gran medida, responsables de ello. Sospechamos
que a causa de esos intereses políticos, se ha actua -
do con rapipez y deprisa, sin tener en cuenta a los
ayuntamientos, Apymas, sindicatos, ni a nadie.
Estamos en junio, y sospechamos que todavía no se
han realizado todos esos contrastes. Por medio de
la prensa hemos sabido que esta misma semana ha
mantenido contactos con diversos alcaldes, pero
parece que han sido los primeros contactos,
mediante los cuales han recibido la primera noticia
en torno a ese tema. Nosotros creemos, como usted
bien lo ha dicho, que no es imprescindible que todo
esté concretado y se inicie, de un modo o de otro,
para septiembre u octubre. Por lo tanto, sería con -
veniente considerar este tema con seriedad, reali -
zar los contrastes necesarios, adoptar las respon -
sabilidades que haya que adoptar y garantizar que
lo ofrecemos realmente dentro de una educación
pública de calidad y que no tenemos otro objetivo
distinto al expuesto. Me refiero, concretamente, a
los intereses políticos de un determinado grupo
político. Y con esto termino mi intervención, de
momento. Soy consciente de que me he extendido y
pido perdón por ello.
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(3) Viene de pág. 22.

SRA. ORTIZ EGIZABAL (3): Muchas gracias.
Intentaré de verdad intervenir brevemente, para
que terminemos rápidamente este tema.

En primer lugar, puesto que antes de que con -
teste el Consejero ya ha contestado el representan -
te del PSN asumiendo su papel, quisiera comentar -
le una cosa. Lo nuestro no es envidia; nosotros no
quisiéramos firmar un acuerdo así; no lo valora -
mos tan positivamente como ustedes, y parece que
en otros grupos tampoco se valora tan positiva -
mente. Usted puede estar muy orgulloso, pero para
nosotros, ciertamente, el trabajo que ustedes han
realizado no es para estar orgulloso.

Un segundo asunto. Resulta curioso como a
tenor de la contestación dada por el Consejero,
algunos entienden bien por estos aparatos lo que
yo digo y otros sin embargo le dan la vuelta a mis
palabras para hacer pura demagogia. Y es que el
PSN, en nuestra opinión, no ha buscado tanto
hacer un proyecto de calidad... Y así se puede
entender que el señor Consejero esté orgulloso o
satisfecho con este proyecto, ¿no es cierto? Es
posible que por parte de UPN no haya habido
otras intenciones de llevar esto a cabo, y se han
tenido que meter forzosamente en este proyecto.
Pero por parte de ustedes, en nuestra opinión, y no
tanto en la configuración de la idea como en la
manera posterior de venderla, han primado los
intereses políticos partidistas; se ha buscado la
fotografía, la puesta en escena y los intereses pro -
pios de un partido político en concreto, por encima
de los intereses de la sociedad navarra. Creo que
en esta ocasión ha quedado muy claro; creo que
antes también ha quedado claro, y, además no es la
primera vez que usted hace un uso demagógico de
mis palabras. Pero vamos a dejar ya este tema.

Al Consejero quería decirle que me ha parecido
muy curioso como ha subrayado usted que este

ciclo tendrá un carácter educativo, pero luego ha
llamado “limpiaculos” a los profesionales que van
a trabajar en este ámbito. Me resulta muy curioso
que llame así a estos profesionales. Ha afirmado
usted que no puede exigírseles no sé qué titulación,
para a continuación convertirlos en “limpiaculos”.
Dejando a un lado aspectos curiosos, creo que el
asunto es mucho más serio, y nosotros exigíamos
algo distinto para resolver esta cuestión.

En lo que respecta a los modelos lingüísticos, lo
cierto es que no ha hablado del tema ni para bien
ni para mal, ni para decir que los habrá ni para
decir que no los habrá; sin embargo, en nuestra
solicitud de convocatoria pedíamos que se tratara
este tema. Pedíamos una explicación sobre las
intenciones que existen al respecto. De algún modo
-y no es una acusación, sino una sospecha-, no nos
fiamos de que no se haya tratado este tema, porque
sabemos por experiencia lo que luego sucederá, y
un ejemplo de ello son las escuelas de Mendillorri.
En aquel caso tampoco se trató el tema, y los datos
de matriculación de Mendillorri son muy claros: la
mayoría de la gente ha apostado por el modelo D.
Y luego, por la premura de este tipo de proyectos,
lo más fácil es organizar modelos sólamente en
castellano y volver a marginar y a dejar en segun -
do plano al euskara. Usted ha dicho que los erro -
res cometidos pueden reencauzarse más tarde, pero
a nosotros nos parece muy peligroso que por que -
rer hacer las cosas de cualquier manera, por que -
rer hacerlas lo más rápidamente posible, aunque
sea a manera de prueba, se admita desde el princi -
pio que meteremos la pata en algunos aspectos.
Además, en el caso del idioma, nos parece que no
se trata de una simple metedura de pata: creemos
que existe una voluntad política de dejar al margen
el euskara y provocar a continuación incidentes
por ese tema. Nada más. No me extenderé más.
Muchas gracias.
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